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MODERNIZAREA PRODUCȚIEI, 
PlRGHIE IMPORTANTĂ 

A CALITĂȚII Șl EFICIENȚEI

Din cronica întrecerii
NOI HIDROCENTRALE RACORDATE 

LA SISTEMUL ENERGETIC NAȚIONAL
Prin recenta racordare la 

Sistemul energetic național 
a Centralei - electrice Flo- 
rești-1 a fost întregită salba 
de 7 hidrocentrale de pe So
meșul Mic, care valorifică 
superior potențialul hidro
energetic al acestui riu. Pe 
rîul Drăgan constructorii au 
atins zilele acestea cotele 
finale ale barajului de aici — 
in prezent acționindu-se cu 
forțe sporite la executarea 
canalului de derivație a Se- 
cuieului, lucrare ce va po
tenta debitul de apă necesar

DEPĂȘIRI ALE SARCINILOR DE PLAN
Mina de la Albeni este 

cea dinții unitate din indus
tria carboniferă a județului 
Gorj al cărei colectiv a ra
portat îndeplinirea cu o lună 
mai devreme a sarcinilor de 
plan pe primul semestru la 
producția fizică și la alți 
indicatori economici. Succe
sul. care le permite mineri- 
lor-combainieri din cele trei 
abataje cu front lung de lu
cru în funcțiune de aici, do

VALORIFICAREA SUPERIOARĂ 
A MATERIILOR PRIME

Specialiștii întreprinderii 
de Tricotaje din Suceava au 
elaborat o tehnologie de 
realizare a tricoturilor cu 
masă redusă din fire de 
bumbac in amestec cu celo
fibră și poliester. Aplicarea 
noului procedeu a permis 
obținerea pipă acum, din a- 
ceeași cantitate de materie 
primă, a unui volum supli
mentar de circa 000 arti
cole de îmbrăcăminte. O 

hidrocentralelor Remeți și 
Munteni. Pe Sebeș, tot în 
raza de activitate a între
prinderii Electrocentrale 
Cluj, a fost racordată la cir
cuitul energetic al țării Hi
drocentrala Săscior, care se 
adaugă celor de la Gîlceag 
și Șugag. Cetățile de lumi
nă de pe rîurile ce își încep 
călătoria in Munții Apuseni 
au devenit șl puncte de a- 
tracție pentru turiști, in 
preajma lor fiind amplasate 
modeme baze de odihnă și 
agrement la Fîntinele, Gilău, 
Leșu.

tate cu complexe mecanizate 
de susținere, tăiere și trans
port. să extragă și să furni
zeze suplimentar beneficia
rilor, pînă la sfirșitul lunii 
iunie, mai mult de 25 000 
tone de lignit, se datorează 
creșterii cu 14 procente pes
te plan a randamentelor 
combinelor și complexelor 
mecanizate din dotare și a 
randamentelor pe post, îm
bunătățirii activității de pre
gătiri și investiții.

altă tehnologie — cea de 
producere și finisare a tri
cotului dir. fire de bumbac 
in amestec cu fire de vîscoză 
— a condus J.CI fabricarea 
unor produse cu' calități su
perioare. De menționat că 
pînă la această dată au fost 
create peste 600 de modele 
noi. activitatea de creație 
fiind orientată spre valorifi
carea superioară a resurselor 
materiale.

Unitate economică de primă 
importanță pentru economia 
națională, întreprinderea „Auto- 
buzul“ din Capitală își înscrie 
riguros activitatea pe coordona
tele eforturilor de ridicare con
tinuă a nivelului tehnic și ca
litativ al produselor. In nomen
clatorul de fabricație intră nu 
numai autobuze simple și arti
culate, destinate transportului 
urban, dar și autobuze pentru 
turism, troleibuze, autoutilitare 
(respectiv microbuze, furgonete, 
camionete, autosanitare), auto
turisme de teren ARO-320, toate 
într-o diversitate de modele, în 
funcție de solicitările beneficia
rilor. Este locul să arătăm că 
experiența și renumele cîștiga- 
te se concretizează între altele 
în exportul activ realizat de 
întreprindere. Aproape 45 la 
sută din volumul producției ia 
drumul exportului, aria totală 
acoperind 23 de state. unele 
dintre ele "j tradiție in acest 
sector de activitate.

Cel ce ne oferă aceste infor
mații, inginerul-șef al unității, 
Sotir Dodi, ține să ne comple
teze imaginea despre complexi
tatea unui asemenea produs, ară- 
tîndu-ne că pretutindeni in lume 
se apreciază că un autobuz este 
o oglindă a gradului de dezvol- 
(are a unei economii naționale. 
Nu e vorba numai de faptul că 
motorul trebuie să fie fiabil in 
orice condiții de climă, ci și de 
suspensii, de comoditătile din 
interior cum ar fi geamurile co
lorate. silentiozitatea. aerul con
diționat, fotoliile de un anumit 
gen etc. La un asemenea produs 
numărul colaboratorilor crește 
la circa 150, fără a scădea sub 
100 la obișnuitele autobuze pen
tru transport urban ; Ia fel in 
cazul microbuzelor sau al auto

I.M.A.S.A. — Sfintu Gheorghe Foto : Gh. CUCU

turismelor de teren. Toate aces
te aspecte vorbesc de la sine 
despre competență, probitate 
profesională, despre pasiunea și 
voința de afirmare a tuturor.

Dar toate cele semnalate ca 
merite evidente ale întregului 
colectiv nu trebuie să ne facă 
să uităm că unitatea se con
fruntă de o bună bucată de vre
me cu o serie de greutăți care, 
concret, se materializează in

A 

întreprinderea 
„Autobuzul"

București
restanțe la realizarea indicato
rilor economici in conformitate 
cu planul stabilit. Astfel, după 
primele luni din acest an. ne 
informează inginerul-șef. exis
tă o destul de importantă râmî- 
nere în urmă a producției fi
zice și marfă. După ce in pri
mul trimestru au fost acumulate 
importante restanțe, datorate în 
primul rind nelivrării de către 
Combinatul Siderurgic Galați a 
tablei în cantitățile și sortimen
tele prevăzute prin contracte, 
din luna aprilie s-a intrat, se
pare. in normal. Pentru că, iată^ 
in această ultimă perioadă, pla
nul a fost îndeplinit la toți indi
catorii fizici, ca de altfel și P*!  
primele 15 idle din luna mm.' 
Recuperarea restanțelor a fost 
eșalonată pe următoarele 3 luni, 
dacă nu vor apărea alte obsta
cole de acest gen. Și normal 
ar fi să • nu apară întrucît cele 
deja existente in acest an au
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afectat și realizarea planului 
pentru expert.

Evident, alături de aceste pre
ocupări care, nu ne îndoim, sînt 
deosebit de serioase, se află și 
alte acțiuni care vizează moder
nizarea fabricației și a produse
lor. Oricine, chiar dacă nu e 
specialist, știe că în lume piața 
e plină de ofertanți de aseme
nea produse, dar de cumpărat 
nu sînt cumpărate decit cele ce 
întrunesc o seamă de calități, 
unele cerute in med expres de 
beneficiari. Or. la această ce
rință nu se putea răspunde 
decit creindu-ți condiții de ma
terializare corespunzătoare. Evi
dent modernizarea nu a început 
de un an-doi doar. însumate 
insă prevederile respective, pu
tem enumera azi liniile de ma- 
sini-unelte cu comandă program 
și mașinile agregat pentru pre
lucrarea punților și a aitor re
pere grele. introducerea 
manipulatoarelor si roboților la 
operațiunile de sudură si vopsi
re, începerea utilizării calcula
torului in proiectare (carose
riile, calculele de dinamică etc.). 

. în toate acestea s-a colaborat și 
se colaborează benefic cu insti
tute de cercetări și de învăță- 
mînt superior. în acest context, 
pot fi date numeroase exemple 
de obiective, care, odată puse 
la punct, au avut ocazia sau ur
mează să-și probeze eficiența.

Cu atît mai meritoriu faptul 
că intre cei implicați in aceste 
activități au fost și sînt nu
meroși tineri specialiști. Se ne 
■Oprim asupra ■ cîtorva teme unde 
autorii principali sînt aceștia. 
Bunăoară, proiectarea dispoziti-
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Reperele actualității agricole

Efectuarea la timp și de calitate
a lucrărilor de întreținere

în această perioadă, toate cul
turile agricole necesită lucrări 
de întreținere, atit manuale cit 
și mecanice. Un comandament 
actual, pe deplin ințeles și in 
unitățile agricole din județul 
Prahova.

Vom incepe cu tarlalele coo
perativei agricole de producție 
Ciorani. dat fiind faptul că su
prafața destinată culturilor pră
sitoare este mare. Floarea-soa- 
relui ocupă aici 400 ha si in mo
mentul de față este încheiată 
prima prașilâ. Cooperatorii au 
trecut imediat la sfecla de 
zahăr, unde răresc cite 40 de 
ari. norma fiecăruia in acord 
global. La fel de curată se pre
zintă și cultura de fasole pe 
200 ha. promițind o recoltă pe 
măsura eforturilor depuse. De 
altfel, și tratamentul împotriva 
manei a contribuit La dezvolta
rea uniformă a tuturor plante
lor. în aceeași ordine de idei 
vom semnala un alt aspect : 
deși toată cantitatea de sămin- 
tă a fost tratată, iar lucrările 
de pregătire a terenului s-au 
efectuat conform tehnologiei.

Slobozia — un oraș 
cu ferestrele spre griu

De cind se știu, oamenii lo
cului nu-și amintesc să se fi 
îndeletnicit cu altceva in afara, 
agriculturii. însemnul lor de 
mindrie și noblețe a fost, din- 
totdeauna, spicul de griu, bogă
ția cu care Bărăganul ialomi- 
țean, întins și neted ca o tipsie 
pînă acolo unde se unește cu 
zarea, făcind ochiul să lăcri
meze căutind intr-acolo, răsplă
tea truda lor. în curtea muzeu
lui județean, expus la vedere 
ca o piesă de mare preț, se află, 
asemenea unui act de identitate 
pe care slobozenii il prezintă 
cu mindrie oricui dorește să-i 
cunoască, un plug rudimentar 
cu un singur brăzdar. El, acest 
plug • simbol, a scurmat spi
narea neagră a Bărăganului în
temeind bogăția de aur a holdei, 
întemeind, in același timp, și 
civilizația și așezarea care avea 
să-și aleagă drept însemn de 
noblețe spicul de griu. Aplecați 
pe coamele lui. cu palmele 
lustruite și crăpate de încorda
re. oamenii aceștia au traversat 
eternitatea, trăgînd brazdă ad'-n- 
că și nepieritoare, semn de 
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totuși, pe 15 ha, porumbul a tre
buit să fie „întors". Sămința a 
fost așezată in brazdă, dar pe
rioada de germinație a coincis 
cu cea de înmulțire a larvelor 
de rătisoară. atacind cultura 
inainte de răsărire.

Dacă, pe ansamblu, la coope
rativa agricolă de producție 
Ciorani sînt de executat lucrări 
pe mai bine de 4 400 ha, posi
bilitatea ca toate culturile să fie 
întreținute corespunzător si la' 
timp există cu adevărat. Nu ne 
referim doar la faptul că în 
cimp muncesc 860 de coopera
tori. ci și la forța care o repre
zintă organizația U.T.C. in co
mună. Secretara comitetului co
munal al U.T.C.. Rodica Anghei. 
ne spunea că tinerii sint direct 
implicați in activitatea ce sa 
desfășoară in fermele vegeta'e 
ale cooperativei, dar si in cele 
ale Asociației economice inter- 
cooperatiste pentru producerea 
legumelor.

„încă de la înființarea aso
ciației. in 1077, a fost organizat 
in comună un șantier județean 
al tineretului, care a avut ca 

netăgăduită stăpînire a acestor 
locuri, semn de îndelungă și cu 
temei așezată dragoste pentru 
griu. Din această brazdă trasă 
deasupra timpului, a răsărit sa
tul Vaideer.i, devenit mai a .oi, 
după ce locuitorii săi au fost 
scutiți de dările domnești. Slo

Freportajul^I
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bozia', îndrăznind să-și ridice 
streșinile caselor ceva mai sus 
decit spicele de griu. Bărăganul 
a înconjurat așezarea ca pe o 
mireasă, pierzîndu-se apoi, de 
bucuria atingerii ei, chiuind 
pînă dincolo de zare, la braț cu 
nedespărțitul Crivăț care-i spu
ne povești despre întinderi albe 
și reci, urmați de cohortele de 
ciulini oșteni care primăvara iți 
arată norocul.

Deși .căpătase statutul de oraș, 
nu se deosebea aproape deloc 
de celelalte cătune pierdute in 

obiectiv amenajarea sistemului 
de irigații, construirea șol-arii- 
lor. a liniilor de sortare, a spa
tiilor de depozitare. Pentru a- 
cest an. valoarea lucrărilor an
gajate de tineri este de 200 mii 
lei și vizează întreținerea toma
telor. ardeilor, fasoiei verzi și 
mazărei. De asemenea, vom 
participa la stringerea recoltei".

Ca specific al producției, si. 
notăm că la Ciorani este culti
vat arpagicul pe o suprafață te 
reprezintă 60 la sută din planul 
județului Prahova. întocmai ca 
la sfecla de zahăr, floarea-soa- 
relui și porumb s-a procedat și 
la arpagic, care a fost repar
tizat in acord global, cite 20 ari 
fiecărei Cooperatoare, asigurin- 
du-se forța de muncă necesară 
pentru realizarea tehnologiilor 
in toată perioada de vegetație. 
Arpagicul a fost plivit de două 
ori. De asemenea, la Ciorani se 
mai află in cultură și plantele 
medicinale (țnușețel, lavandă,
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imensitatea cimpiei. Aceleași 
case scunde, din paiantă, gră
mădite una in alta, tin.indu-.se 
parcă de miini pentru a nu' fi 
luate de vint. Și mereu aceeași 
și aceeași muncă, împărțită 
după anotimpuri, pentru că oră
șenii din Slobozia iarna vedeau 
mai ales de vite, drămuindu-le 
furajele, sau de uneltele agri
cole ce le aveau pe lingă casă 
și care trebuiau drese, iar vara, 
in nopțile înalte si scurte, pline 
de bizîitul rolurilor de țințari, 
adormeau pe prispele de lut ale 
caselor, rupți de oboseala de 
peste zi a muncii de la cimp. 
Așa a trăit Slobozia, statorni- 
cindu-și zilele de lucru și cele 
de sărbătoare după voința Bă
răganului.

Nici un slobozean nu mi-a 
putut spune cu exactitate care 
o fost anul cind a început re
construcția orașului. Deși nu a 
trecut mult de atunci (de altfel, 
această reconstrucție durează

SORIN OVIDIU BĂLAN
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FUNDAMENTELE REVOLUȚIONARE ALE CULTURII SOCIALISTE

ISTORIA NAȚIONALĂ
generoasă sursă de inspirație

Vaslui Foto; O. PLEC AN

Fenomen actual și de per
spectivă al cunoașterii con
temporane, interdisciplinarita- 
tea iși pune tot mai mult am
prenta și asupra literaturii, a- 
supra înțelegerii complexe și 
nuanțate a acesteia. Este, de 
altfel, de domeniul evidenței 
faptul că prin multitudinea 
aspectelor pe care le include 
(filosofice, psihologice, miti
ce, sociologice. istorice etc.) 
literatura se pretează deplin 
demersului interdisciplinar. 
Augumentarea unghiurilor de 
atac ale operei literare oferă 
o grilă interpretativă nova
toare. cu consecințe profita
bile atit pentru literatură, cit 
și pentru domeniul cu care a- 
ceasta se interferează. Iată de 
ce nu poate fi decit îmbucu
rător faptul că vremea din 
urmă a adus culturii române 
sporirea numerică și calitativă 
a demersurilor interdiscipli- 
nare ce au drept coloană ver
tebrală literatura noastră. Mai 
vechilor tentative de interpre
tare psihologizantă (îndeosebi 
psihanalitică) a literaturii li 
s-au adăugat ineditele rela- 
ționări pe care academicianul 
Grigore Moisil ie-a stabilit 
între literatură și cibernetică, 
raporturile pe care Solomon 
Marcus le-a statuat între lite
ratură (poezie) și matematică, 

cele oe care Ion lanoși le-a 
pus in evidență între litera
tură și filosofie, iar Iosif 
Sava împreună cu Zoe Dumi
trescu Bușulenga le-au relie
fat. recent, intre literatură și 
muzică.

Rămine încă de domeniul 
deziderabilului o analiză a 
felului in care s-a inserat și 
continuă să se insereze in li
teratura noastră dimensiunea 
istorică.

înainte de toate, un atare 
demers ar reliefa mai preg
nant ceea ce conștiința scrii
toricească românească a re
ținut cu predilecție de-a lun
gul timpului, din curgerea 
neîntreruptă a neamului : 
personalități, evenimente, pro
cese, fenomene istorice. De 
pildă, ar reieși astfel in evi
dentă faptul că una din pe
rioadele cele mai cultivate de 
către literatura de inspirație 
istorică o reprezintă secolul al 
XVI-lea. Iar aceasta poate nu 
întimpiător. ținind seama de 
posibilitățile deosebite pe care 
perioada in cauză, cu schim
bările ci dese de domnie (im- 
plicind comploturi și răstur
nări dramatice de situații so- 
cio-politice) le oferă specula
ției (in sensul bun al cuvintu- 
lui) literare. Mergînd mai de
parte, s-ar vedea cum, din 

întreg secolul al XVI-lea sînt 
preferați cîțiva dintre domni
torii moldavi ai celei de-a 
doua jumătăți a secolului a- 
mintit : Alexandru Lăpușnea- 
nu la Negruzzi,'Răzvan Vodă 
și loan Vodă cel Viteaz la< 
Hașdeu, același loan Vodă la 
Sadoveanu. Răminînd canto
nați in sfera aceluiași exem
plu, s-ar cere făcute corelațiile 
necesare între conștiința isto- 
riografică romantică a epocii 
in care au scris autorii amin
tiți, impregnată de elemente 
precum „revenirea" la evul 
mediu, cultul eroilor ș.a. și 
reflexul său literar care, in 
plan imediat a însemnat înte
meierea nuvelei istorice ro
mânești (prin Alexandru Lă- 
pușneanu de C. Negruzzi) și a 
dramaturgiei de inspirație is
torică în cultura română (prin 
Despot Vodă de V. Alecsan- 
dri și Răzvan și Vidra de B.P. 
Hașdeu). O asemenea analiză 
corelată ar trebui să subli
nieze atît consonantele cit și 
disonantele dintre istoriogra
fia și literatura de inspirație 
istorică a epocii romantice 
(sfere tematice, metodologie 
folosită, idei social-politice

ADRIAN POP
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Calul are, in spațiul afectiv 
al fiecăruia dintre noi, un loc 
cu totul aparte. Nu se poate 
corrtpara, el, bidiviul patruped, 
venit din basme sau de pe 
cîmpiile verzi, cu nimic alt- 
ceva. E unicat, e semn al unei 
pasiuni profunde. Fiecare din
tre wi iși iluminează brusc 
sufletul cind vede un cal. Un 
cal frumos. Minunat in toată 
alcătuirea sa. în toate culori
le, exaepție făclnd doar albas
trul (!) și, desigur, verdele. Nu 
zimbiți, nimeni n-a văzut cai 
verzi. Participant la istorie, 
participant la literatură, zonă 
de maxim interes pentru 
sculptură, reper definitoriu 
dintr-o veche și îndelungată 
viețuire umană, calul continuă 
să fie dă referință și in viața 
oamenilor acestui grăbit secol 
care creste miile de cai-putere, 
hrăniți cu benzină, sub capo
tele automobilelor. Anii din 
urmă au adus din nou calul in 
lumina preocupărilor oameni
lor de pretutindeni. O vreme 
devenit „bibil“ de expoziții 
sau sportiv de performanță, 
calul reintră, iată, in spațiul 
interesului economic. Dincolo 
de sentiment, de preocupare 
mai mult sau mai puțin ex
centrici, devine eficient. Cal

culele și probele făcute cu noi
le rase de cai arată că o pe
reche de cai poate transporta 
o cantitate dublă fată de un 
tractor cu remorcă. Calul re
vine, deci, și nu dintr-o modă, 
ci pur și simplu pentru că e 
din ce in ce mai necesar, ope
rativ, eficient. Să menționăm 
și faptul că el. calul, animalul 
frumos st nobil, inteligent, a 
fost întotdeauna intr-o strinsă 
unitate cu tot ce simbolizează

Doi cai frumoși
tinerețea. Noi, românii, avem 
chiar și povești de acest gen, 
tinărul și calul exprimind de
plină putere. De cind ne știm, 
calul a făcut parte din exis
tența noastră. Acum, iată, re
intră din nou, trezindu-ne 
vechi sentimente și fiind încă 
un prilej de mobilizare a ti
nereții și exprimare a încrede
rii în cele ale naturii. Docu
mentele de partid și de stat, 
luind in considerare condițiile 
de dezvoltare complexă, inten
sivă a agriculturii noastre, 

acordă o atenție cu totul deo
sebită creșterii cailor, utilizării 
lor în activitățile agricole, în 
muncile satului. Iată, prin ur
mare, cum creșterea cailor, în
grijirea cailor, munca desfă
șurată cu caii devin teme pen
tru tinerii satului de azi. Este, 
practic, încă o șansă de afir
mare pentru tinerețe. Sau mai 
exact spus, una care vine in 
întimpinarea dorințelor și, de 
ce “nu, nostalgiilor tinerilor.

N-am auzit încă de tineri care 
să nu îndrăgească, necondițio
nat. calul, animalul atît de 
curat ce se-nsoțește miraculos 
cu zborul. Mulți dintre noi cu
nosc destui de puține lucruri 
despre cai. Un drum la hipo
drom nu ne poate spune mul
te. Tocmai de aceea am reali
zat reportajele ce urmează, 
reportaje ce înseamnă o 
incursiune, in primul find sen
timentală. in lumea celor care 
se ocupă de cai. $i, nimic 
surprinzător, multi, veți vedea. 

sint tineri. Scriem cu bucurie 
despre noblețea și ineditul a- 
cestei preocupări, despre rostul 
ei și despre ceea ce este sau 
ar putea fi captivant intr-o 
străveche îndeletnicire româ
nească. indrăgită. bărbătească 
fără-ndoială. și plină de satis
facții.

★
începem, așadar, un ciclu de 

reportaje din domenii mai noi 
sau mai vechi ale agriculturii 
și silviculturii noastre, printre 
acestea fiind creșterea cailor, 
tunătoarea și ocrotirea vmatu- 
lui. pădurea românească, seri
cicultura. albinăritul. oieritul. 
meșteșugurile agricole, olăritul 
și ceramica populară, pescarii 
și pescuitul. Bineînțeles. nu va 
lipsi abordarea problematicii 
culturii populare in satul de 
azi. vom investiga bibliotecile 
sătești, vom dialoga cu profe
sorii și învățătorii satului, ii 
vom cunoaște ne cei care 
astăzi zidesc casele noulut sat 
românesc ; vom scrie despre 
horele sătești și, firește, despre 
generația de miine a satului 
românesc. Sub semnele noii 
revoluții agrare, toate acestea 
capătă noi sensuri și semnifi
cații. contribuind la renașterea 
satului românesc.

Plenara lărgită a Consiliului Național al Agricultu
rii, Industriei Alimentare, Silviculturii și Gospodă
ririi Apelor din februarie 1986 a adoptat „Programul 
privind dezvoltarea transportului cu atelaje și trac
toare cu remorci în vederea reducerii transportului 
auto în perioada 1986—1990“.

Clteva date t

■ dacă în 1985 existau 200 900 cai, în 1986 — 
215 000, se preconizează ca în 1990 să fie circa 290 000.

■ față de 152 000 atelaje cu tracțiune animală folo
site în 1985, în anul 1990 vor fi 240 000.

■ in 1990 vor exista în fiecare unitate agricolă 50 
de atelaje, în medie.

■ extinderi argumentate și de necesitatea trans
portării unui mare volum de produse și materiale a- 
gricole. Anual se transportă 160—170 milioane tone, 
însemnînd peste 80 de produse. O mare complexitate 
în care și calul are eficiența sa economică.

Zi albă, de vară, cu soare 
mult. Cimpia doarme dusă. Și 
satul așijderea. Drăgănești- 
Vlașca, unul dintre marile s^te 
ale Teleormanului, pare potopit 
de vegetație. Iar oamenii 
locurilor nu se văd pe nică
ieri. E între campanii, ar tre
bui să-i intilnesc ! Sint la 
muncă, n-au ei timp de altele, 
imi spune Alexandru Ogrinja, 
vicepreședinte al C.A.P. Dră- 
gănești-Vlașca incă de la în
ființarea unității, adică de 
vreo 27 de ani. Da, nu vă mi
rați, în ziua de azi țăranul are 
de muncă tot timpul anului. 
Și de ajutat cu cine să se 
ajute dacă nu cu caii ? ! Să 
Știți, în Drăgănești caii sint 
foarte iubiți. Ne sint necesari. 
Ca aerul. De ce ? Păi, gospo
dăria noastră se întinde pe 
multi kilometri. în cazul nos
tru vreo treizeci. Și cu oe să 
meargă oamenii la muncă 
dacă nu cu caii, cu căruța. 
Pentru că, uitați-vă, cu calul, 
țăranul cooperator, ca și cel 
individual, de altfel, se simte 
independent, căruța îi vine la 
poartă și el își pune în ea 
toate cele trebuincioase mun
cii. hainele, uneltele, apa. tot. 
tot. și pleacă pe tarla sau la 
grădină. Nu trebuie, prin ur
mare, să vină aici la noi la 
C.A.P. să aștepte cine mai știe 
oe tractor cu remorcă.

Animalele i-au legat sufle
tește pe oameni de pămînt, 

animale au rămas pe 
în nici o 

cu mulți ani 
de la fostul 

Drăgănești- 
Vlașca n-are timp de animale, 
are pămînt mult care trebuie 
îngrijit, să nu se mai com
plice, să desființeze sectorul 
zootehnic. Vreți să mă neno
rociți, ce gospodărie e aia 
fără animale ?, cică ar fi zis 
tovarășul Rîciu, președintele 
de-atund și de-acum al coo
perativei agricole.

Discuția despre cai, se știe, 
este întotdeauna pasionantă. 
Și de la cei din Drăgănești- 
VlașCa ai ce afla cînd e 
de cai. El au prețuit 
deauna caii. Șl nu le 
rău. Ba chiar spun că 
unitatea lor agricolă ar

nunțat la . cai. n-ar fi fost 
astăzi, atît de bogată, cu 
multe milioane în cont, cu o 
viață economică atît de bine 
rostuită, cu oamenii atit de 
legați de ceea ce fac. Și reu
șitele din zootehnie, cit și cele 
din alte sectoare, sint puse și 
pe seama cailor; Păi cu ce să 
transporți răsaduri, îngră
șăminte, recolta de legume ? 
Pînă iți vine tractorul, pină 
reușești să-l încarci, roșia se 
poate face bulion, iți moare 
răsadul. Tractorul are alte 
rosturi, mai mari. Treburile 
mărunte, multe și mărunte 
— cîte nu sint într-o gospo
dărie mare I — țăranul gos
podar le face cu caii inhămați 

i la căruță. E mai ieftin și mai 
le,-.icios. Cooperativa agricolă 
-re aproape 400 de cai. O mare 
herghelie, deci. Imaginați-vâ

sezonul agricol trecut lucrau 
la recoltatul florii-soarelui și 
al soiei 29 de combine. Ei bine, 
intreaga recoltă era transpor
tată de căruțe și de două 
tractoare cu remorci. Folosim, 
mi se spune, cîte 120 atelaje 
cu cai in campaniile de recol
tat. Se transportă pe zi circa 
450 tone cereale. Cu ce-ai 
putea matale să scoți din cîmp 
450 tone, zilnic ? Cu oe. ai ? 
Țăranul din fața mea ridică 
privirea, cercetindu-mă. inte
resat de răspunsul meu. Face 
retorică ? ! Trăim mai bine, 
nu. din ce în ce ' mai bine. 
Avem produse și bani. Dar 
pentru aceasta nu stăm nici- 
cind pe loc. Scoatem pe piață, 
timpuriu, roșii, varză, ardei. 
Pentru asta, cit îi iarna de 
lungă, cărăm tot gunoiul din 
zootehnie, zeci de mii de

adică, ce să facă 
un moș la căruță?!"

avind
loc, n-au plecat 
navetă. Cîndva, 
în urmă, cineva 
raion a zis că

vorba 
întot- 
pare 
dacă 

fi re-

ce pot însemna acești cai în 
galop. Duduie cimpia. pă- 
mîntul și aerul vibrează. în 
fiecare fermă a cooperativei 
luferează peste 20 de atelaje cu 
40—50 de cai. La fermele de 
oi; la grădina de legume, chiar 
șl- în- sectorul construcții. Cei 
dă la C.A.P. Drăgănești-Vlașca 
nâ sint numai sentimentali, sînt 
și buni economiști. Țăranul 
diptotdeauna ! Zic ei că o tonă 
de produs transportată cu 
mijloacele mecanice poate cos
ta pină la 6—7 sute lei, pe 
cind una transportată cu caii 
costă pînă în 4 sute lei. Con
venabil, nu 1 De altfel, coo
perativa și-a construit căruțe 
tip camion care pot duce, fie
care, cîte 2,5 tone cereale. 
Deci trei atelaje pot transpor
ta cit un camion de tonaj 
mediu. Ceea ce nu-i de 
i'ci-oolea. zic oamenii din 
C.A.P. Drăgănești-Vlașca. în

tone, și îl împrăștiem pe gră
dina de legume ; 70 de tone 

, pe zi cătate cu căruța. Lu
cerna de pe cele 400 hectare 
tot cu căruța o cărăm. Ate
lajul cu cai e bun la mai toate 
muncile din cooperativa agri
colă. E mai ușor de folosit 
decit tractorul, și nici nu-ți 
convine, nu-ți dă mîna să fo
losești oricum un tractor. Că 
îl folosești pe buzunarul tău. 
Sint grozave căruțele cu roți 
de cauciuc (dar sînt tare greu 
de procurat cauciucurile! Oare 
nu s-ar găsi cineva care să le 
reșapeze?). Parcul C.A.P. Dră
gănești-Vlașca înseamnă 100 
căruțe cu roți de cauciuc 
(faetoane !) și 22 camioane. 
E mult, e puțin ? E bine, 
vine răspunsul. Cooperativa, 
să amintim, are o zestre 
impresionantă : 3 600 hec
tare cu 4 ferme vegetale, 
cu 3 ferme zootehnice, brigadă

de construcții, fermă de legu
me, 5 mii de ol, peste 200 mii 
de găini ouătoare, peste 2 mii 
de taurine. In serviciul aces
tora se află caii. Ei mișcă 
furaje, fac serviciile de apro
vizionare. de curățenie, trans
porturile scurte. Obținem o 
recoltă frumoasă de sfeclă 
de zahăr deoarece ne permi
tem în fiecare iarnă, ne dă 
mina în fiecare iarnă să gu- 
noim terenul, să turnăm gunoi 
pe cele 150 hectare pe care 
vom semăna sfeclă. Căratul 
gunoiului — cu căruțele. Caii, 
de. îmbătrânesc și ei. Ne îngri
jim să creștem minji. cam 30 
pe an, ii stimulăm pe oameni 
și în această acțiune. Cînd se 
face de 300 de kilograme, calul 
e bun de pus în ham...

într-adevăr, nu se poate face 
agricultură modernă, de înalt 
randament fără erbicide si 
fără forță mecanică, dar exis
tă zeci, sute de locuri unde 
calul e mai bun. poți lucra 
mai lesne și mai ieftin. Cre
dem că orice om gospodar tre
buie să procedeze așa și nu 
altfel. Să nu abuzăm în a 
folosi tractorul cu remorcă, 
tractorul are rosturile lui. unde 
e rentabil, unde e extraordi
nar. Dar agricultura noastră, 
pornită de la sistemul gospo
dăresc. are nevoie și de cal. 
Or fi ei cooperatorii senti
mentali și cu drag de cai. dar 
nu-i îngrijesc atît de în
deaproape numai din aceste 
motive. Țăranul nu face 
lucruri fără rost. Sînt la C.A.P. 
Drăgănești-Vlașca și tineri pe 
atelajele cu cai. Nu prea 
mulți, dar... Vara, cit îi vacan
ța de- vară, tinerii aflați în 
vacanță țin temeinic de hățuri, 
mînă și îngrijesc caii. Tineri. 
Printre ei, printre cei per- 
manenți. se află : Emil Rădoi 
pe atelaj la ferma 4 vegetală, 
Dumitru Călin la ferma 1 ve
getală, Gheorghe Călin la fer
ma 3 vegetală. Stan Sîrbu la 
legumicultura. Marin Glăvan 
pe atelaj la ferma de ovine. 
Nu sînt oameni tineri prea 
multi, dar nici în vînstă. 
Se-ntreabă Alexandru Ogrin
ja : Că, adică, ce să facă un 
moș la căruță ? !

Chiar așa !

Jegălia - un galop
de plăcere

De prin sate adunate
între cooperativele agricole din ju

dețul Constanța, cea de la Poarta Albă 
este mică. Dimensiuni reduse în ceea ce 
privește suprafața arabilă, elementul de 
bază, se știe, în orice unitate agricolă 
complexă. Dar, cu toate acestea, coope
rativa și-a dezvoltat o diversitate de sec
toare, de la viticultură la cabaline. Cei 
din Poarta Albă țin peste 1 000 vaci cu 
lapte, oi, iepuri, păsări. Cel mai nou 
sector pe care îl dezvoltă, cu tot inte
resul pentru că prin el sporesc forța 
economică și „mobilitatea" cooperativei, 
este cel al cailor. în numai rfțiva ani, de 
la 5 iepe, cei din Poarta Albă au ajuns 
să aibă peste 25 cai de ham. Nu sînt 
cai pretențioși, iar oamenii ii îngrijesc cu 
pasiune. Și nu există străin care să vi
ziteze cooperativa lor agricolă și să nu 
fie invitat să treacă și pe la grajdul cu 
cai. După ce, In prealabil, in admirația 
lor față de cai, zootehniștii cooperativei 
ți i-au prezentat in niște culori cu totul... 
bălane. Ceea ce ți se poate confirma 
Imediat ce ai trecut pragul grajdului !

Cu mai multe luni în urmă, la Gîrla 
Mare s-a făcut o numărătoare a cailor 
din această comună mehedințeană. Re
zultatul : trei căruțe cu doi cai și 49 de 
căruțe cu un cal în gospodăriile coopera
torilor, 45 de cai la cooperativa agricolă 
în Gîrla Mare și 65 de cai în Vrața. Cu 
una cu alta, se spune, ar fi peste 150 de 
cai. Deja în cele 7 sectoare din zootehnie 
transportul se face cu caii, cei din con
ducerea comunei și a unităților agricole 
știind că transportul cu mijloace meca
nice nu este rentabil pe distanțe scurte. 
Deci, caii... Sînt o mulțime de activități, 
atit în gospodăriile individuale, cît și în 
unitățile socialiste care se pot face numai 
cu căruța cu cai. Numai că, la Gîrla 
Mare, tinerii nu se prea înghesuie să 
ia... hățurile în mînă !

. *
Se prese șl cai în gospodăriile indivi

duale. Ceea ce denotă o schimbare de

„optică‘‘. Gospodarul nu mai așteaptă 
mecanizarea pentru a-și face lucrările 
agricole din perimetrul personal, pentru 
a-și face un transport la moară sau pen
tru a duce de ici-colo cine mai știe ce 
obiecte de uz gospodăresc. Calul este, 
uneori, mai convenabil. în gospodăria 
personală ca și în atîtea sectoare ale agri
culturii cooperatiste sau de stat. Am nu
mit sectorul zootehnic, legumicultura, 
transportul intern,. Mai sînt și alte sec
toare. Vorbind despre caii care sînt fo
losiți în gospodăriile țăranilor cooperatori 
sau în cele din zonele necooperativizate 
subliniem încă o dată că ei se dovedesc 
deosebit de utili. Iată, în brigada Șoldă- 
nești a C.A.P. Blîndești din județul Bo
toșani sînt 10 căruțe cu cai, dar oamenii 
apelează prea puțin la ele pentru mun
cile din gospodăriile proprii. Asta pentru 
că au caii lor. Au cal și căruță Gheorghe 
Burcă, Vasile Chitic, Dumitru Chirlac, 
Toader Caliniuc, Gheorghe și Mihăi 
Grigoruță, Aurel Rotaru. Sînt gospodari 
vrednici, gospodari de frunte în sat. 
Cere-le, chiar și în glumă, să se despartă 
de caii lor. îți vor răspunde că fără cal 
sînt ca „fără mîini.

Avem un fond biologic foarte bun, ni se spune la 
hergheliile de la Beclean pe Someș și Jegălia. Un ade
vărat tezaur de frumusețe. Animale și rase de excep
ție. Recent a fost înregistrată o reușită de excepție — 
crearea rasei de cal Semigreul românesc. Cal ce se 
extinde în unităfîle agricole. Specialiști pricepuți se 
ocupă de această chestiune importantă — împrospă
tarea calului de toată ziua, calului de muncă, revi
gorarea lui. O pereche de semigrei pot duce și 10 
tone ! Creștem la ora de față rase de cai, superioare, 
in aproape întreaga țară. Hergheliile în care cresc 
acești cai contribuie, așa cum am spus, la îmbunătă
țirea biologică a tuturor cailor pe care-i vom avea în 
următorii ani. Pentru curiozitate, dăm aici cîteva din
tre hergheliile și rasele de cai pe care-i cresc: 
pur-sînge englez la Bale—Oradea și Cislău—Buzău, 
trăpași la Dor Mărunt—Călărași și Rușețu—Buzău, 
arab la Mangalia și Brebeni—Olt, lipițani la Sîmbăta 
de Jos, Nonius la Isvin—Timișoara, Gidran la Rădăuți, 
Furioso-North-Star la Bonțida—Cluj. Depozite de ar
măsari există la Rîmnicelu—Brăila, Dumbrava— 
Neamț, Homorod—Brașov, Arad.

Cînd spui „herghelie" nu se poate să nu te gindești la aerul 
liber al cimpiei, la cerul deschis spre asprimile și misterele 
inalturilor, la nopțile cu lună în care un vint subțire și harnic I 
mingile coame răvășite de cal și trezește nebănuite energh. 
Herghelia, cantonată în cimpie, la iarbă grasă, cu evenimentele 
ei, cu animalele ei atît de interesante, mustangii, ehe, sirepele, 
poartă, oricit ai încerca s-o cunoști, o undă de mister și de 
fabulos. Pare un element teluric, venit la lumină și care, oricînd, 
poate să se întoarcă în adîncuri. Sau poate să se înveșmînte 
in colbării iscate din senin, ori poate să se înalțe în nouri adu
nați din senin, ori se poate petrece în secrete locuri de hrană... 
v într-o zi de vară, pe cind lumina pătrundea adîne în pămîn- 

i, tul obosit de atîta căldură, am fost pieton, da, pieton, pe locu- 
i / rile unde își poartă galopul de dimineață și de amurg herghelia 
J de la Jegălia. Herghelie ce numără peste 90 de ani, 90 de ani 

de dragoste pentru animalul cu adjectivul „superb" lîngă el, 
animalul cunoscut sub numele de CAL. în 1896, cei care au 
înființat herghelia au desemnat ca bază de dezvoltare 30' de 
mii de hectare de Bărăgan. Alergînd un cal pe lungimea a 
treizeci de mii de hectare îl faci spume. Se zice că atunci, la 
începuturi, rezultatele n-au fost prea grozave. Calul de rasă 
părea a nu se obișnui cu verile uscate și cu iernile încălecate 
de crivăț. Cert este că, încet-încet, calul a început a se învăța 
și cu Bărăganul. Saltul calitativ se produce însă începînd cu 
1971, odată cu înființarea Centrului republican pentru creșterea 
cabalinelor și calificarea cailor de rasă. în preajma acestui 
an s-au petrecut și Ia Jegălia, ca și în celelalte herghelii, o 
serie de lucruri. De exemplu a fost adus la Jegălia calul de 
sport de la Rușețu, urmînd a se îmbunătăți calul de sport „de 
Jegălia". De fapt sportul stă și-n ziua de azi în dreptul preo
cupărilor celor care selecționează cai la herghelia de la Jegă
lia. Bineînțeles și din perspective strict economice. Astăzi la 
Jegălia sînt crescuți și caii de trăsură, caii folosiți la trans
port persoane, la docar, caii aceia care merg in trap ușor făcînd 
din asfalt un instrument muzical. Spun cei de la Jegălia că 
„arabul", calul arab pe care l-au adus de la Rușețu, s-a dez
voltat în talie cu 3—4 centimetri. E ceva, e ceva de bine. Nor
mal, a început să se vorbească de Arabul masiv de Jegălia. 
Dar ideea de bază, coordonata preocupărilor crescătorilor de 
cai de la Jegălia, rămîne „cultivarea" (nu-i nici o exagerare 
în acest cuvînt !) calului românesc de sport. De sport și agre
ment. Și pentru ca acest cal să existe (există !) cei de la Je
gălia muncesc. Au cu ei pasiunea arzătoare a celor care știu 
ce înseamnă zborul, cu calul, către neatinsul orizont 
„Am hotărât să avem un cal al nostru și în sport", 
Ia Jegălia. Și au trecut la treabă. Veți crede că e 
Vă înșelați. Crearea unei rase durează chiar și 50 
viață de om. Calul acesta, românescul de sport, e 
realizat îneît nu este nici mic în talie (cum e Arabul), nici 
coleric (cum e Pur-sîngele englez), nici rigid (precum e Gi- 
dranul). E o sumă de trăsături îneît acest cal poate alerga pe 
hipodrom, dar poate fi folosit foarte bine și în agricultură. Clu
burile sportive, cluburile „se bat" pentru caii de la Jegălia. Steaua, 
Dinamo, Petrolul, C.S.M. Sibiu. S-au înființat echipe hipice la Pia
tra Neamț, Tîrgu Mureș, Miercurea.Ciuc. Se extind sportul cu caii, 
exercițiile cu caii, dragostea pentru cai. Realizări importante 
Ia Jegălia. aici, intr-un loc cu animale, așa cum am spus, su
perbe. Autorii lor, oameni într-adevăr dăruiți acestei munci 
aspre, intru totul bărbătești, deși, povestea amazoanelor 
nu-i chiar... poveste. Să cunoaștem, deci, pe cîțiva dintre cei 
care fac prin munca lor mîndri cai românești, caii noștri, nu 
englezi, nu arabi, nu spanioli, caii noștri, simplu. Iată, Dan 
Ciortescu, secretarul organizației U.T.C. de la herghelie, este 
îngrijitor și sportiv totodată. îngrijitor și mare amator de sport 
hipic este și Vasile Chiscop. Antrenor în sporturi hipice este 
Vasile Dima. 10 oameni fac parte din lotul de dresaj. Oameni 
care pregătesc caii pentru șa și pentru ham. Oameni ai cura
jului. Nu-i deloc lesne să încaleci un cal liber, un cal viguros 
ca un mustang și, poate, tot atît de sălbatic. Șeful lotului de 
dresaj este Toma Topor, iar din lot fac parte Sile Topor, Marin 
Vizitiu. Mihăiță Huțanu (zis și Wilhelm Cuceritorul, de cînd cu 
participarea, cu caii hergheliei, la filmările pentru filmul cu 
același nume). Reținem încă două nume, două destine legate 
de identitatea și renumele calului românesc. Gheorghe Dobre 
a ieșit la pensie după 49 de ani de muncă la cai. A început pe 
cînd avea 11 ani. Deși pensionar, mai trece pe la herghelie 
pentru că i-a rămas „o bucată de inimă aici". Viorel Tărcatu, 
jockeu, călăreț de profesie, are 24 de ani. de 6 ani la herghelie. 
Ruta lui pYofesională a început cu profesia de tractorist, a lu
crat 6 luni pe tractor, după care a schimbat cei 65 de. cai hră
niți cu motorină jîe cei cîteva sute de cai hrăniți cu cel mai 
neaoș fîn. De ce stă la cai ? De plăcere, nene, de plăcere. Rîde 
și îmi arată un cal frumos ca un monument din piața centrală 
a unui străvechi burg. Știți cum îl cheamă ? „Fericit" îl chea
mă. Din cînd în cînd îl încalec și fac un galop de plăcere.

al cîmpiei. 
zic cei de 
ceva ușor, 
de ani. o 

în așa fel
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„Ca interpret, trebuieadolescenților) — trebuie să 
avem răbdare și încredere, 
trebuie să dăm șansa fiecărui 
copil, adolescent să fie cineva. 
Rolul nostru este foarte im
portant — și cînd zic „nostru-4 
includ și adolescenții — in a-i 
ajuta să afle care este filonul 
lor de aur. filonul care trebuie 
exploatat pentru ca ei. oricare, 
să devină cineva.

Excepțional mi se oare in 
dezbaterea pe care am finali- 
zat-o faptul că adolescenții nu 
fac caz. nu se lamentează, nu 
sint speriați de intimplările 
prezentate. Ei privesc lucrurile 
așa cum sint. caută soluții care 
— remarcabil, nu marginali - 
zează. nu scot in afara me
diului pe cel care greșește ! Ei 
nu acceptă greșeala ca pe o fa
talitate. ei o explică si caută 
mijloacele de îndreptare, cau
tă drumul ne care 
mai greșească. Si da 
explicăm. înțelegem 
struim de la capăt, 
încredere, cu aceeași 
cu mai multă atenție. La virs
ta adolescenței viața e fru
moasă. e nespus de frumoasă 
și nu le putem pretinde ado
lescenților prea multă înțelep
ciune. Dar. așa cum dovedesc 
ei insist trebuie aiutati să 
afle ce este frumos, trebuie 
ajutați să aDe bucurie in sa
tisfacțiile minai, ale adevă
rului. ale dreptății, trebuie 
ajutați să fie mereu sinceri, 
mereu deschiși, să fie învă
ța® să întrebe fără teamă și 
fără prejudecăți st mai ales, 
maturii trebuie să găsească 
răspunsuri fără teamă si fără 
prejudecăți. Adolescenții — 
ne-o dovedesc — se apreciază 
și se autoapreciază. dar siste
mul < lor de valori acționează 
și asupra celor din jur. colegi 
de generație sau maturi. Este 
necesar să-i ajutăm ca siste
mul lor să se situeze in sfera 
pozitivului, a creativului și. 
mai ales, să nu-i dezamăgim.

viața, cu în- 
timplările specifice virstei, 
trebuie trăită, trebuie asuma
tă ca o experiență personală. 
Apoi, sint de remarcai adoles- 
cer.ții-corespondenti care. ac- 
ceptind ca punct de plecare in 
discuție opiniile maturilor. în
cearcă. și in multe situații iz
butesc. să-s: explice aceste 
opinii. să le motiveze. Cred că. 
este o categorie preferabilă 

In fiae. se remar
că si teribiliștii care, mărturi

sim foarte simpa- 
!a rtndul lor. se im- 
două categorii : .ei 

efuză pentru a accepta, și 
care acceptă pentru a re

Sint paradoxal: prin 
aceste atitudini ? Nicidecum.

stă

cele: dinți

or care 
virs

bil

CUM (VA) APRECIATIV

enie. ce

zbur

re o ar.2

Vă anunțam. < 
în episodul trec dezoa-
terea la care v- itat a
luat sfirșit. Așa este, nu îna
inte insă de a contura citeva 
concluzii, concluzii reieșite 
din scrisorile voastre, din 
discuțiile purtate in multe din
tre liceele țârii. Așadar, dove
diți că aveți c gindire Iii 
de. sinceră, că aveți re: 
bilitate. Tn acest 
aprecierilor, nu 
lipsit de interes 
faptul că voi m 
justificat — atenție 
fapte 
interes 
ocupări ale v 
nici un v^r 
dentale care 
lasă tăcere și se ia 
se iau măsuri. Eiev 
panți la dezbatere . 
insă să ia in discu 
1 și 3. respectv. 
din tabăra oii 
unde Ioana Si 
preunâ cu alți coJe 
fost surprinși imur 
mera băieților, 
noapte, și co 
șese" ce pe hoi 
acolo tinde se 
prezentând din 
te de liceu. Cei 
o gravitate muu 
încercarea de 
loasă a granit 
vă a trei seral 
sub incidența ;egu ue: 
dar care sint intimplă 
cifice virstei. le-ați 
cu destulă ușurință. < 
că in multe scrisori.
comentarii

ri Lății. Ei se
ca sndi*
cației. ei 
participe, 
nvirea 1'

VALERIU ROGACEV:

mente. adolescenții agreează
diakxzul avmd cat tema proor.c
lor persoană. persoana sau
mai exact perso:aalitatea ado-
lescer.'.e.. F_c*e le^ne de re-
marca: în pleăiaariile lor su
portul rxral. suportul edULa-
lional. se văd limoede. in 

or tse sa a
'.■orbe te. maturii. de
viață ale adaieseeauior-
Scrisorile lor sint o ex-

ciusiv cele

ies di*  
profesi

îeczzxi- 1 
rujpț i
3 vorba 
arilor. > 
Xă că e

elev. 1un adoli
culte :>e matu:
se ințiîleagâ
este virsta cin
să se itscerce *

un smt evi- 
mediului in 

fapt, prin oe 
enbUSșb ? Prin inceren- 
- specifică virstei — de 
aldeL AltteL Dar ce in
să altfel ? Altfel este 

macantatea de a se singulari
za, de a se evidenția, de a 

:enSa. C:ne nu recu- 
- cu voce tare sau in 
in acest altfel o di- 
o perioada din viața 

e ? Cine nu-și dorește 
fie altfel ? Sint situații .in 

de 
mai

ne

ne speriem 
această dorință. noi. 
maturii. — (acest lucru 
este sugerat in chiar majori
tatea discuțiilor cu adolescen
ții) — zburătăcim, sigur, fără 
să vrem. gindul bun. și-i îm
pingem pe cei cărora de fapt 
le dorim tot binele pe drumul 
nedorit. Vreau să spun că — 
(mă bucur că pot fi mesagerul

să nu 
că tot'

MIOARA VERGU

Cabinet de orientare școlară și profesională

să fii în permanență apropiat
de publicul care te ascultă"

Judectn 
indicatoare aflată «■ pere*!  
din preajma Spitalului muni
cipal Bucurețâs. de această 
mică zonă verde c Capitalei 
ar fi trebuit să se ingr-,-eas
ed elevii cunoscutului liceu 
„Gheorghe Lazar*.  La tim
pul cuvenit, ziarul nostru a 
găzduit citeva reproșuri ami
cale privind spiritul gospodă
resc de care ar fi trebuit să 
se dea dovadă pe ici-pe colo, 
prin punctele esențiale. N-«m 
făcut totuși un capăt de țară 
din asta și ne-am înarmat 
cu răbdarea cuvenită, știind 
că, in auda unor condiții 
obiective (frecvență mare de 
trecători, un șantier aflat in 
apropiere etc.) e bine să fim 
increzători in hărnicia (fie Și 
intirziată) a suspomeniților 
elevi. Nu dorim să insistăm 
prea mult, mai ales că, după 
toate aparențele, problema 
aflată in discuție și-a găsit 
m sfirșit rezolvarea, și incă 
intr-un mod destul de ori
ginal — nu cu instrumentele 
predispuse și indicate intr-o 
atare situație : greble, hir- 
lețe și lopeți, ci infinit mai 
simplu și. indrăznim să spu
nem, mai comod. Cineva (nu 
mai contează cine) a făcut 
dispărută lămuritoarea tăbli
ță cu numele liceului (?'.). 
Deși se spune că marea sim
plitate e și marea frumusețe,
avem 
oase 
acest
4rebăm totuși cum va rezol
va cunoscutul liceu bucu
reștean problema curățeniei 
in propria-i curte. Tot cu 
tăblița 7

de o eroare de pro
iectare sau construcție, ci de 
n foarte interesant experi
ment pedagogic. In definitiv, 
se poale învăța foarte bine 
și din greșeli. Că 
lecție poate si coste 
mult, asta-i de acum 
poveste.

această 
cam 

o altă

motive destul de seri- 
să ne îndoim de 
antic adevăr. Ne în

Liceul pedagogic 
fan cel Mare-4 din 
editează o serie nouă 
priei sale reviste „ABC“. Co
ordonată de inimosul profe
sor loan Dănilă, „ABC"-ul se 
vrea a fi mai puțin un gest 
publicistic orgolios, cit mai 
ales reînnoirea unei tradiții 
deja existente și, totodată, o 
imagine vie și 
forțelor literare 
Atrage in mod 
ultim interviu al
nului lorgu Iordan, un ex
temporal fulger pe tema pro
fesiunii de dascăl, colaboră
rile poetice in exclusivitate 
ale lui George Țărnea și 
Andrei Ciurunga, un „Tris
tan Tzara" inedit, interviul 
cu prof. dr. Vasile 
de 
„lecțiile deschise" 
Caramitru, Marin
Eugen Simion etc. Pe scurt, 
un prim număr atractiv, de 
un cert nivel publicistic, cu 
subiecte interesante, scrise 
(așa cum ii stă bine unei 
asemene reviste) cu și pen
tru elevi. O recunoaștem cu 
toată invidia colegială.

„$te- 
Bacău 
a pro-

adecvată a 
din liceu, 

deosebit un 
academicia-

la Universitatea
Arvinte 
ieșeană, 
cu Ion 
Sorescu,

In mai multe scrisori, mai multe eleve din 
București imi scriu că au vizitat citeva întreprin
deri de industrie ușoară care le-au plăcut foarte 
mult, intreprinderi unde ar dori să lucreze. Mă 
întreabă ce liceu pot urma pentru ca la absolvire 
să poată fi repartizate in una dintre unitățile vi
zitate. Unul dintre răspunsuri : LICEUL INDUS
TRIAL NR. 6 din sectorul X Prin amabilitatea 
profesoarei Rose Marie Haines 'director adjunct 
cu munca educativă, vă voi prezenta această -uni
tate școlară care pregătește forță de muncă pen
tru Filatura Românească de Bumbac (unitatea 
economică patronatoare). „Tinăra Gardă-4, „Uni
rea44. I.C.T.B.. Fabrica de Ace, „Postăvăria Ro
mână44, „Crinul44. „Apollo-4, „Select44.

Liceul industrial nr. 6. situat in apropierea 
stației de metrou „Piața Muncii", dispune de o 
excelentă bază materială concretizată in : 32 săli 
de clasă. 9 cabinete. 5 laboratoare. 11 ateliere 
pentru practica productivă (2 de filatură. 2 de 
țesătorie, 2 de tricotaje. 3 de confecții, 2 de me
canică), cămin cu o capacitate de 1 060 de locuri, 
cantină cu 600 de locuri pe serie. 1 sală de sport, 
bibliotecă avind un fond ce depășește 33 000 de 
titluri de carte de beletristică și de specialitate, 
cărți solicitate prin bibliografia școlară, solicitate 
de necesitatea unei pregătiri multilaterale a ele
vilor. De asemenea, școala dispune de televiziu
ne integrată.

— Așadar, tovarășă profesoară R. M. Haineș, 
in ce meserii se pot pregăti elevii care optează 
pentru Liceul industrial nr. 6 ?

— Filator-mecanic întreținere, țesător-mecanic 
întreținere, tricoter-mecanic întreținere, confec
tioner îmbrăcăminte — mecanic întreținere, me
canic mașini și utilaje in industria ușoară — sint 
meseriile în care se califică elevii noștri.

— Cine poate participa la concurs ?
— Se primesc candidați din București și Sec

torul agricol Ilfov, absolvenți a 8 clase, care nu 
au depășit virsta de 16 ani (împliniți pină la în
ceputul anului școlar, 15 septembrie 1987), pen
tru treapta I, elevi care vor să învețe și să prac
tice meseriile enunțate mai sus.

— Ce acte sint necesare la înscriere ?
— Fișa tip de înscriere certificată de condu

cerea școlii la care candidatul a promovat clasa 
a VIII-a, adeverință medicală pentru elevi, elibe
rată de unitatea sanitară care asigură asistența 
medicală a elevilor, potrivit reglementărilor Mi
nisterului Sănătății, copie legalizată după certi-

ficatul de naștere. Pe lingă aceste acte este ne
cesară dorința de a învăța, de a-și 
nic una dintre meserii, pe măsura 
care le oferim.

— Dar pentru treapta a II-a ?
— La treapta a II-a se primesc 

clasei a X-a. promoția 1987. din București și Secț 
torul, agricol Ilfov, dacă nu au depășit virsta
19 ani (împliniți pînă la 15 septembrie 1987). 
Absolvenții clasei a X-a care au avut contracte 
încheiate cu întreprinderile nu pot urma treapta 
a II-a deăt Ia invățămintul seral. Elevii care 
schimbă profilul liceului susțin probe de dife
rență intre 2 și 7 iulie. Actele necesare pentru 
înscriere sint : fișa tip de înscriere certificată de 
conducerea școlii unde au absolvit clasa a X-a, 
adeverință medicală pentru elevi, copie legalizată 
după certificatul de naștere.

— Cînd se fac înscrierile ?
— Pentru treapta I. intre 21 și 27 iunie, iar 

pentru treapta a II-a intre 1 și 8 iulie.
— Ce informații oferim elevilor care vor să 

urmeze școala profesională ?
— La școala profesională sint primiți elevii ab

solvenți ai invățămintului obligatoriu de 10 ani 
(treapta I de liceu) sau cei care au studii echi
valente, care nu au beneficiat de burse pe bază 
de contract cu întreprinderile și nu depășesc 
virsta de 19 ani — împliniți pină la 15 septem
brie 1987 — pentru specialitățile : filator-mecanic 
întreținere, țesător-mecanic întreținere, tricoter- 
mecanic întreținere, confecționer-mecanic între
ținere, finisor în tehnologii textile — mecanic în
treținere, lăcătuș-mecanic. înscrierile se fac in 
perioada 1—8 iulie. îhtre 9—10 iulie are loc con
trolul medical obligatoriu, iar la 12 iulie are loc 
susținerea probelor de concurs. Actele necesare 
sint : fișa tip de înscriere certificată de condu
cerea școlii la care candidatul a promovat clasa 
a X-a : (candidații absolvenți ai primei trepte de 
liceu din promoțiile anterioare anului 1987 pre
cum și cei care posedă studii echivalente învă- 
țămintului obligatoriu de 10 ani. in locul fișei de 
înscriere vor prezenta actul de studii in original); 
adeverință medicală pentru elevi eliberată de 
unitatea sanitară care asigură asistența medicală 
a elevilor, copie legalizată după certificatul de 
naștere. Pentru informații suplimentare, candi
dații se pot adresa secretariatului liceului la te
lefon 43 30 91, interior 163. zilnic între orele 8 
și 16. (M.V.)

însuși temei- 
conditiilor pa

absolvenți ai

— Valerio Roracev. ești con
siderat unul din pianist 
prezentați vi ai generației 
Cum ai renși'. performant

— N-am să vă răspund 
se răspunde îndeobște, ce 
genul „prin muncă, multă 
câ~. Nu penau că n-as 
pus eforturi, ci pentru bs 
simplul motiv că. in cazul 
formularea n-ar corespun' 
tru totul adevărului- Da: 
bine să mi explic. Ina:n 
toate am fost și rămin :r 
tinuare un adversar hotă 
studiului prelungit. Cu c 
crez in timpi mai comprimați, 
cu atit lucrez mai intens. A- 
cesta este un prim aspect. Al 
doilea ține de însuși modul 
cum concep eu pregătirea, nu 
ca pe o insusire mecanică a 
partiturii, ci ca pe o asimilare 
organică, profundă a mesajului 
ei. Faptul presupune un studiu 
prealabiL de ordin mental, al 
piesei muzicale. Cel mai bine 
este „să Vezi44 conținutul parti
turii muzicale ca lin fluid, și 
abia apoi să încerci să-1 ex
primi fizic. Dacă încerci direct 
la pian pot surveni greșeli, ac
cidente. pe care apoi le corijezi 
greu. Dar mai există și un al 
treilea aspect, nu tocmai de 
neglijat. întotdeauna trebuie 
să-ți menții treze plăcerea, 
dorința de a cinta. In ceea ce 
mă privește, indiferent de ur
gențele 
exersez 
ceasuri 
deosebi 
rului și

— Alți compozitori 
ce figurează in repertoriul tău?

— Lista tir fi cam lungă. To
tuși. să încercăm : Scarlatti, 
Haendel. Bach și fiii lui. Mo
zart, Beethoven. Haydn. Scho- 
pin. Liszt. Schumann. Brahms, 
Rahmaninov. Scriabin. Proko
fiev, Stravinski. Debussy. E- 
nescu. Ceaikovski, Alban Berg

un

interpretative ..la zi“. 
zilnic aDroximativ două 
un repertoriu nou. in- 
din creația mereu tînă- 
tonicului W.A. Mozart, 

preferați

liceu de con- 
respectă, Li- 
nr. 5 din

Ca oricare 
strucții care se 
ceul industrial 
Piatra Neamț îji dezvăluie
identitatea incă de la intra
re — o clădire nouă, fru
moasă și bine întreținută. 
Din păcate, in goana mistriei 
constructorii au uitat un mic 

. amănunt : că știința tencuie
lii și zidăriei nu se deprin
de doar cu străbuna cretă, 
in lungi și complicate expo- 
zeuri teoretice ; că viitorii 
lor confrați au nevoie de un 
spațiu adecvat pentru atelie
re. Dacă treapta a doua poa
te efectua practica producti
vă direct pe șantiere, ceilalți 
(și mai ales clasele de me
canică) trebuie să se des
curce cum pot. Optimiști din 
fire cum sintem, bănuim to
tuși că la mijloc nu este

O curioasă tentativă de 
educație estetico-turistică în
cearcă să facă binecunoscu
ta Fabrică de chibrituri 
București prin intermediul 
nu mai puțin celebrelor sale 
produse (stas 2 627/82). De 
pildă, in viziunea acestei fa
brici, Delta Dunării ar fi : 
„Lumea fascinației, fascina
ția lumii." ; Durăul : „Le
gendă și renume" ; Borse- 
cul : „Sufletul (?) apei mine
rale" etc. Decit să riști in 
mii și mii de exemplare 
platitudini și îndemnuri cel 
puțin suspecte (gen : „Urmă
riți soarele și veți descoperi 
litoralul") mai nimerită ar 
fi fost, credem noi, banala 
interdicție „Copii, 
jucați cu focul" sau, 
bine, un prietenesc 
tisment privind (să 
riscurile fumatului.
să facem educație, s-o facem 
pină la capăt.

acolo, jos, în

nu vă 
și mai 

aver- 
zicem) 

Dacă e

SORIN PREDA

— ...11 găsiți
dreptul camionului albastru...

Indicația de mai sus e un 
răspuns la o întrebare. întreba
re pe care n-am pus-o eu, pe 
care nici măcar n-am auzit-o. 
In zgomotul din jur. in împleti
rea de strigăte, comenzi, uruit 
de motoare, scrîșnete de frine, 
frînturi de conversație („Extra
ordinar !... Cit de repede... Va 
fi foarte frumos !... Acolo ce-o 
să fie ?...“). glasul ce oferea 
acea indicație, un glas venit de 
undeva din spatele meu și de 
sus, mi s-a părut, brusc, nefi
resc de copilăros, o voce încă 
în formare, căreia aici, în am
bianța robustă, aspră, încordată 
a șantierului, nu reușeam să-i 
găsesc locul. M-am întors, în- 
cercînd să-1 localizez și ațn 
reușit foarte repede : în mijlocul 
podului. „Zemag“-ul, macaraua 
pe șenile, de 30 tone forță, adă
postea în cabină un ghem de om 
în salopetă gri și cu șapca 
trasă șmecherește pe frunte.

Nu mă aflam într-o documen
tare „de rutină44. Nu-mi propu
sesem acest subiect dar, este 
momentul să precizez, cînd șan
tierul vine lingă tine, cînd, 
altfel spus, de Ia balconul casei 
tale ai posibilitatea, oră de oră, 
să asiști „pe viu" la extraordi
nara transformare prin care, sub

seochii tăi, bătrîna Dîmbovița 
metamorfozează intr-o adoles
centă modernă, schimbindu-și 
înfățișarea și „âdapjîndu-și 
toaleta44 în ton cu trepidantul 
apropiat secol XXI, nu trebuie 
să fii neapărat gazetar pentru 
a simți că acest spectacol unic 
nu poate fi ratat, și, asemenea 
oricărui bucureștean „vecin44 cu 
șantierul sau trecător ocazional, 
să nu încerci să fii, 
numai pentru cîteva momente, 
cit mai aproape de „miezul 
fierbinte44 al faptelor. Mă aflam, 
așadar, pe Podul Izvor, pe noul 
Pod Izvor, arcuire elegantă și 
robustă, alăturat de curind 
celorlalte noi poduri dăruite 
Dîmboviței, dăruite, de fapt, 
nouă, tuturor, de noi înșine, 
printr-un încordat și superb 
efort spre mai frumos și mai 
bine și mă uimeam, pentru a 
cita oară?, de acest neobișnuit 
fel de a fi al unui șantier 
„asaltat44 din toate părțile de 
concitadini : printre salopete, 
buldozere, basculante, betoniere, 
macarale vezi strălucind, pen
tru o clipă, halatele albe ale 
cîtorva studente de Ia facultatea 
de medicină veterinară din 
apropiere, în trecere spre cofe
tăria „Lămîița44, de sub schele
le înălțate spre refacerea fața
dei căminului studenților me-

diciniști un tinăr vorbește la 
un telefon public și după agitația 
de pe figura-i bănuiești o ne
dorită absență 
doi 
sfătos, de pe pod, viitoarea con
figurație a Centrului Civic, 
schimbind dintr-o mină în alta 
plasele cu iaurtul proaspăt, 
cumpărat de la „Miorița44, trei 
puști se ..urmăresc4* cu dezin
voltură din goana bicicletelor 
trei-sferturi în timp ce de sub 
alte schele, cele ce acoperă 
fațada Teatrului „Bulandra44 (de 
asemenea spre reînnoire) un 
șuvoi de lume se îndreaptă, pe 
pod, spre stația de metrou, co-

de la întîlnire, 
pensionari comentează

chiar și

Născut la 29 ianuarie 1970, la București, a început Să stu
dieze pianul la virsta de 6 ani cu profesoara Ludmila Popiș- 
teanu, cu care a lucrat pe parcursul tuturor anilor de școală’. 
Este elev in clasa a Xl-a A la Liceul de artă „George Enescu44 
din București — clasa de pian a profesoarei mai sus amintite. 
Pre— naționale : „Lira de aur44, marele premiu acordat tineri
lor pmă la 14 ani. Premiul I la concursul pe meserii — pian, 
edițiile 1985, 1986 și 1987. Premiul I acordat de Uniunea Com
pozitorilor și premiul I al orchestrelor filarmonice din tară. 
Premii mtemationale : Senigallia, 1982 și Catanzaro, 1983. Con
cert : cu Orchestra Radiodifuziunii. 1984, 1985, 1986 și cu or
chestrele filarmonice din Timișoara. Brașov, Constanța, Sibiu, 
Satu Mare și Ploiești. Recitaluri : susținute in sălile Filarmonicii 
in 1983. 1984. 1986. 1987. Apariții la Radio si Televiziune. A 
efectuat un turneu in Italia (1983) : Catanzaro, Modica, Marsal- 

Mazzaro. Palermo etc. A urmat cursul de vară cu Carlo 
— Salzburg (1983—1984) in urma căruia a obținut 
de coneertist ce i-a acordat dreptul de a concerta 
din orchestrele lumii.
intr-adevăr, o paletă 

in-

la.
Zece hi 
ploma 
oricare

— Iată, 
componistică vastă. Ce 
seamnă ea pentru formarea ta 
complexă ca muzician ?

— Parcurgerea 
muzicale iltistrind epoci, 
genuri muzicale diferite 
e.gură o platformă superioară 
de înțelegere, de aprofundare a 
tuturor acestora, altfel spus de 
înțelegere a esenței muzicii, a- 

:ge in care se re- 
celelalte arte. Cu 

condiția ca in interpretare să 
aspectele nuanțării și 

muzicale și nu cele de 
de care trebuie să

unor piese 
stiluri, 
iți a-

ta

frazări 
ordin tehn

Performanțele 
adolescentei

te detașezi. desigur, trecind 
prin ele.

— Răminind în sfera 
pretării, poți aborda, la 
virsta, cu egal succes în 
municarea" cu publicul, 
compozitor ?

— Desigur că nu. Poți 
chiar onorabil un Shopin 
ani — așa cum. de altminteri, 
am cîntat eu — dar interpre
tarea va fi una lipsită de suflu 
afectiv.^ Căci iubirea, sentimen
tul dominant al creației schope- 
niene. 
încă lă 
zontul 
micului 
aspectul 
blicul, trebuie să ai în 
nență in minte omul din sală, 
să nu-1 „uiți4'. Acesta din urmă 
are o percepție muzicală total 
diferită de cea a interpretului. 
Pentru el detaliile tehnice nu 
contează. El vrea să înțeleagă 
și să se bucure de muzica pe 
care o ascultă. Iată de ce tre-

inter- 
orice 

i „co- 
orice

cinta 
la 12

lipsește, ea nu există 
această vîrstă 
experienței de 
interpret. Cit
„comunicării44

in ori- 
viață a 
privește 
cu pu- 
perma-

di- 
cu

a-
as-

buie să fii în permanentă 
propiat de publicul care te 
cultă, să dorești și să-ți placă 
să transmiți mesajul muzicii pe 
care o interpretezi. Pianiștii 
„reci". cei ce se concentrează 
pe detaliile de ordin tehnic ale 
partiturii, se privează atit pe 
ei dt și publicul care-i ascultă 
de marea muzică, cea care a- 
duce bucurie oamenilor. Sint 
motivele pentru care-I admir, 
de exemplu, pe Horowitz. Gin- 
dul său îndreptat in permanentă 
către om transpare in și prin 
fiecare notă pe care o intepre- 
tează.

— Iată, deci, că și arta — do
meniu al umanismului prin ex
celență — iși are „tehnocrații44 
și „umaniștii44 ei.

— Da, iar asta n-ar trebui să 
mire și nici să sperie pe nimeni. 
Ci doar să îndemne la medita
ție. pentru găsirea celor mai a- 
decvate mijloace de re-umani- 
zare a artelor, de autodevenire 
perpetuă. în sens umanist, a 
artiștilor înșiși.

— Proiecte de viitor ?
— Să urmez compoziția la 

Conservatorul „Ciprian Porum- 
bescu44 din București.

— Să insemne aceasta o a- 
bandonare a pianului ?

— Nicidecum, voi continua să 
rămin pianist. Compoziția mă 
va îmbogăți interior, de așa 
manieră incit ori de cite ori mă 
voi așeza la pian, să fiu in stare 
șă exprim ceva nou. Așa cum, 
într-o primă etapă, cea de la 
5 ani, prima fereastră către 
muzică mi-a fost deschisă de 
tatăl meu. profesor de vioară, 
prin intermediul instrumentului 
pe care-1 preda, acum,1 după 11 
ani de studiu a! pianului, simt 
nevoia trecerii către o etapă su
perioară. decisivă, cea a accesu
lui la muzica 
jusculă, acces 
compoziția mi-1

notată cu ma
pe care doar 
poate oferi.

P. ADRIAN

navodă. Este elev in anul I la 
școala profesională de pe lingă 
Liceul agroindustrial din Cer
navodă și nu peste mult timp 
va deveni macaragiu. Așa cum 
este și fratele său, Gheorghe. și 
sora sa, Mariana, și soțul aces
teia, Vasile Pi'ciorlung (pe ma
caraua cărora se află el acum), 
așa cum va fi și celălalt frate, 
Vasile, elev in clasa a IX-a la 
aceiași liceu din Cernavodă și 
care ni se alătură aici, în cabi
nă. după cîteva minute. Amindoi 
frații. Costel și Vasile, au venit 
in vizită in acest șfîrșit de săp- 
tămină la fratele și sora lor 
mai mari, care lucrează aici, la

Fascinația șantieruluiă ■>

mentind incintată ultima repte- 
zentație cu „Trenurile mele-.

La tot acest spectacol, uimit 
ca și mine, privește și „ghemul44 
din cabina ,.Zemag“-ului. Nu-mi 
pot învinge curiozitatea de a 
afla cum se face că el, atît de 
mic, se află in cabina unui 
utilaj atit de mare, așa că urc 
cele cîteva trepte pînă la cabi
nă, ii arăt legitimația, pentru 
a-i șterge umbra de neliniște 
din ochi și intrăm în vorbă. Nu. 
nu e încă macaragiu, dar in 
curînd o să fie. Imi spune asta 
într-un anume fel, foarte firesc 
și totodată foarte mindru. de 
parcă m-ar informa că miine 
urmează să zboare spre Marte, 
îl cheamă Costel Nicola, are 16 
ani și cîteva luni și e din Cer-

șantierul de amenajare a Dîm
boviței. ,-Săptămina viitoare — 
imi spune Costel — urmează să 
dau o primă testare pentru lu
crul pe o macara de acest tip 
și am venit să mai invăț cite 
ceva. Nu-i vorbă că și Ia școală 
am învățat o mulțime, dar parcă 
altfel imi explică frate-meu sau 
soră-mea ! De fapt, de la ei am 
indrăgit amindoi. și eu și Vasile, 
această meserie t". Fratele mai 
mare, sora și soțul acesteia au 
primit împreună un apartament 
in Cringași. Ir. ..colonia'4 impro
vizată a șantieriștilor. Acolo 
stau, aceste citeva zile, și cei 
doi frați mai mici Nicola, cei 
cu care, deocamdată, „mă în
trețin'' 
„Zemag“-ului,

amical in cabina 
scrutînd de la

înălțimea podului și a macaralei, 
furnicarul de oameni și utilaje 
din albia Dîmboviței, împletit 
cu furnicarul de pe margini al 
bucudeștenilor. „Cum vă place 
aici ?“ ii întreb „E frumos, imi 
răspunde Costel. De fapt, e cam 
așa cum a fost și la noi, la 
Ecluză, numai că e mai multă 
lume primprejur !“. Comparația 
poate fi pentru unii surprinză
toare : pentru Costel Nicola 
deosebirea dintre Cernavodă și 
București nu se manifesta (cel 
puțin în acest prim răspuns, 
foarte simplu) decît în perspec
tiva șantierului. El receptase, 
deocamdată, Bucureștiul, doar 
în această primă ipostază a 
asemănării celor două șantiere, 
acela al Ecluzei de la Cernavo
dă, de De Canalul Dunăre— 
Marea Neagră, și acesta de re- 
amenajare a Dîmboviței. L-am 
„iscodit44 in continuare : 
n-avusese timp, în cele două zile 
de cînd sosise aici, să treacă, 
propriu-zis. prin București. Nici 
pe marile bulevarde, nici pe la 
cunoscutele muzee, pe la nici 
unul din marile puncte de 
reper, definitorii pentru frumoa
sa noastră Capitală. El vedea 
aici doar șantierul. Care îl im
presiona prin inedit. Așa cum 
îl impresionau, de o parte si de 
alta a lui. celălalt șantier, mo
numentalele clădiri ale noului 
Centru Civic, alături de cele 
ale centrului vechi, de aseme
nea îmbrăcate în schele, spre o 
nouă, fericită întinerire. Ip 
scurtul răgaz pe care fratele 
mai mare și-I oferise (coborînd 
Ia o țigară, pentru a studia îm
preună cu cei de.joe, din albia 
rîului, viitorul plan de lucru) 
el continua să rămînă în cabina

macaralei și să privească șan
tierul. Și oamenii dimprejur, 
mulțimea pestriță a bucurește- 
nilor, ,.asaltîndu-i“ din toate 
părțile pe șantieriști. Am vorbit 
mai multe. Despre colegi, despre 
părinți, despre planuri de viitor. 
Planuri legate în exclusivitate 
de viața de șantier. Pe care o 
cunoscuse încă din primii ani 
și de care nu voia să se mai 
despartă. Fără vorbe mari, fără 
emfază, firesc. Costel Nicola, 
adolescentul de 16 ani și citeva 
luni, născut și crescut la Cer
navodă. în preajma fostului șan
tier al Canalului Dunăre—Marea 
Neagră, și-a descoperit vocația 
de constructor, de șantierist, pe 
care, e hotărît, o va sluji în
treaga viață.

Am coborît din cabina ma
caralei cu sentimentul reconfor
tant al unor clipe trăite din 
plin. între cei de pe pod, re- 
zemați de balustradă și admi- 
rînd efortul celor de jos, din 
albia riului, am zărit, ținîndu-se 
de mînă, un băiat și o fată, 
elevi Ia liceul ,,Lazăr“. Băiatul 
îi explica ceva, cu ardoare, iar 
fata îl asculta liniștită. Și-am 
înțeles că și pentru ei acest 
șantier, din plin centrul Capita
lei poate reprezenta o cotitură 
pentru întreaga lor devenire. Că 
de fapt la Cernavodă sau la 
București, - sau în oricare alt 
punct al tării „lumea celor 16 
ani44 este și va fi definitiv 
marcată de acest superb semn 
al șantierului, de nobilul efort 
al construcției într-o societate 
liberă, demnă și dornică de tot 
mai frumoase împliniri...

GABRIEL NASTASR
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Bătălia pentru nou, bătălia pentru noi
O incursiune in decorul Plat

formei Măgurele, care aminteș
te — deloc surprinzător — des
pre... viitor prin ținuta îndrăz
neață a arhitecturii, descinzînd 
parcă din proiectele orașelor 
solare, înseamnă o întîlnire cu 
tinerețea însăși. Pretutindeni, 
vezi pasul zvelt, privirea senin- 
încrezătoare a tinerilor, le auzi 
glasurile, le sesizezi elanul și 
veselia de nestăvilit..

într-unul dintre institutele 
de cercetare ce-și află sediul 
aici am întilnit o tînără cerce
tătoare, conducătoare deja a 
unui colectiv de cercetare și 
microproducție. Se numește 
Anabella Tudora și o putem 
afla fie printre tinerii membri 
ai colectivului de palpătoare 
ultrasonice, ca cercetător coor
donator al părții de cercetare, 
fie în toate celelalte secții, ca 
secretară a organizației U.T.C. 
a Institutului de Fizică și Teh
nologie a Materialelor.

Ca în orice dialog, care cere 
mărturisiri și evaluări, cuvin
tele vin timide, reținute. Ne 
aflăm într-unul dintre cele mai 
tinere colective de cercetare al 
I.F.T.M. (din 25 de membri. 19 
sint uteciști). un colectiv care 
el însuși încă nu și-a sărbăto
rit cincinalul.

„La început am fost trei : doi 
cercetători și un laborant" — ne 
mărturisește cu o emoție care 
ascunde nostalgia altor clipe... 
mai tinere. „A fost greu, după 
ce ne-a venit ideea de â con

Istoria
(Urmare din pag. I) 

conținute etc). Iar corelațiile 
ar putea, desigur. continua 
(in ceea ce privește secolul al 
XVI-lea pe plan literar, de 
pildă în ce măsură Alex. Odo- 
bescu a luat drept model pen
tru ale sale Scene istorice din 
cronicele românești : Mihnea 
Vodă cel Viteaz și Doamna 
Chiajna. nuvela lui Negruzzi).

în al doilea rind, interesant 
ar fi de văzut care din multi
tudinea de aspecte pe care le 
înglobează datele istorice o- 
biective încorporate în opera 
literară au fost reținute de că
tre scriitori, precum și care 
este gradul hiperbolizării, sau, 
dimpotrivă, al diminuării lor, 
al lăsării lor într-un anume 
con de umbră. Din cele afir
mate nu trebuie însă să se 
înțeleagă că menirea esen
țială a unei astfel de istorii a 
societății românești din per
spectivă literară ar fi analiza 
a ceea ce istoricește rămîne 
valabil în opera de inspirație 
istorică. Dacă am socoti drept 
esențial acest criteriu ar tre
bui, de pildă, să-i reproșăm 
lui Sadoveanu idealizarea so
cietății moldave din vremea 
Iui Ștefan cel Mare, înfăți
șată cel mai adesea ca o so
cietate patriarhală, a armo- 

strui noi înșine ceva ce nu se 
mai construise la noi în țară, să 
ne mai mutăm gindul de la iz- 
bîndă. Au fost zile de căutări, 
de mici victorii și de ratări, zile 
in care am redevenit studenți 
simțindu-ne în același timp ma
turi, deplin maturi".

Intr-adevăr, realizarea colec
tivului în mijlocul căruia ne-am 
aflat este de o deosebită im
portanță. palpatoarele fiind uti
lizate — deopotrivă — în indus
tria otelului și în transporturile 

TINEREȚEA FIZICII ROMÂNEȘTI
■> ■>

feroviare pentru verificarea ca
lității materialelor. Contractele 
economice încheiate cu mari 
întreprinderi cum sînt : Grivița 
Roșie, I.U.C.F. Rm. Vilcea. 
I.A.M. Timișoara sau cu C.F.R. 
au adus tării o reducere consi
derabilă, măsurată în valută, a 
importurilor. Acum, tînărul co
lectiv de fizicieni lucrează la 
contracte bugetare in cadrul 
programelor economice priori
tare, realizind — în continuare 
— în cadrul secției de micro
producție — palpatoare într-o 
gamă diversificată și conti
nuu perfecționată. De fapt, 
după cum aflăm de la tinăra 
cercetătoare, „domeniul are. în

națională —
niei dintre clase. Astfel spus, 
ar însemna să facem abstrac
ție de intenționalitatea de bază 
care l-a determinat pe Sado
veanu să procedeze astfel, 
nerecurgînd la o strictă (și de 
altminteri comodă pentru el) 
frescă de reconstituire istori
că: contrapunerea cu sens mo
ralizator a unui trecut voit lu
minos, unui prezent epigonic, 
„decăzut" din starea de gra
ție a istoriei. Deși a îngroșat 
anumite date ale realității is
torice din epoca marelui Ste
fan, Sadoveanu nu poate fi a- 
mendat pentru aceasta, întru- 
cît a făcut-o în prelungirea 
lor, din necesități de inten
ționalitate literară superioară. 
Nu vrem să spunem prin a- 
ceasta că pericolul falsificării 
istoriei prin subiectivismul 
creației nu este real. Dimpo
trivă, el există (o dovedește, 
între altele, cartea lui Bram 
Stocker Dracula, alias, chipu
rile. Vlad Tepeș — care a 
făcut și mai face carieră în 
Occident, fiind prezentă în 
variate surogate culturale de 
senzație) și este destul de pu
ternic finind seama de faptul 
că, pînă Ia urmă, datorită ac
cesibilității și considerabilei 
forțe de penetrație in conști
ință de care dispune creația 
literară, marele public reține 

țara noastră, un orizont larg 
deschis ; faza actuală este 
de „defrișări", de căutări și 
perfecționare".

Ne întoarcem din nou cu gîn- 
dul la începutul cercetării, la 
elanul tineresc, la energia și 
cutezanța de atunci și încercăm 
să le raportăm la prezent :

„Am avut în minte mereu cu
vintele profesorului nostru din 
facultate ale cărui.......copii" fi
dele am încercat să fim : „Cu 
cit ești mai tînăr. cu atît ai 

mai mult curaj". Cred că cerce
tarea trebuie să înceapă înain
te de a trece pragul celor 30 de 
ani și că, în același timp, tine
rețea se întreține prin creație, 
prin cercetare, prin satisface
rea dorinței de a cunoaște, de 
a descoperi, de a crea. Cei din
ții. „membrii fondatori". eraxi 
nu numai tineri absolvenți dar 
și „nudleariști" convinși. To
tuși ne-a atras noutatea dome
niului, romantismul ideii chiar. 
Proiectul ne dădea posibilitatea 
de a cunoaște, dar și de a des
coperi. de a ne afirma ca forte 
creatoare. Am fost priviți cu 
rezervă, cu zîmbete impercep
tibil ironice sau neîncrezătoare.

generoasă
drept „adevărată" tocmai ima
ginea pe care o propune a- 
ceasta. Iată de ce este deosebit 
de important faptul că autorul 
de romane, nuvele, drame etc, 
cu conținut istoric să știe cit, 
cum si pină unde să meargă 
cu ficțiunea istorică, altfel 
spus să fie propriul său cen
zor și consultant științific. Iar 
lucrul acesta este posibil doar 
in măsura in care scriitorul 
studiază pe cit posibil exhaus
tiv sursele istorice ale temei 
alese. De-abia atunci el poate 
să se desprindă prin ficțiune, 
prin fantazare istorică de ele, 
răminind insă permanent in 
perimetrul posibilului, in pre
lungirea datului istoric obiec
tiv. Nu altminteri a procedat 
Paul Anghel. de pildă, in ci
clul său romanesc consacrat 
războiului de independență al 
României Zăpezile de-acum 
un veac, in cuprinsul căruia 
toate elementele, chiar și cele 
care conferă narațiunii un a- 
nume aer exotic iși au, totuși, 
întemeierea lor istorică.

Dincolo de aspectul credi
bilității istorice. considerăm 
important a sublinia că. în 
ultimă instanță, de universul 
unei opere de inspirație isto
rică trebuie să ne apropiem in 
primul rind cu instrumentarul 
metodologic intim al creatoru

Fără sentimentul că ceea ce în
cercam era un act de „donqui- 
jotism". am continuat să cerce
tăm. să calculăm, să studiem și 
să ne documentăm.

Cel mai frumos, cel mai spec
taculos moment este, fără în
doială. găsirea soluției prin cer
cetare teoretici momentul 
creației propriu-zise. Dar fără 
următoarele etape acest mo
ment rămine steril, ca si sa
tisfacția provocată de eL Mai 
ales în domeniul fizici: tehno
logice. cercetarea trebuie să fie 
validată de practici de do
meniul care a cerut-o si pentru 
care a luat ființă. Un fizician 
tehnolog nu este numai un teo

retician cu o acută dorință de a 
crea. înzestrat cu intuiție dar 
și cu curaj, ci și un bun orga
nizator și conducător de colec
tiv. informat la zi cu problemele 
industriei moderne, cu cnmple- 
xitatea relațiilor economi.
zică — spun asta nu numai din 
pasiune — este un domenii 
spectaculos. Dintre științele na
turii este poate știința naturi: 
propriu-zisă. mai bine spus, a 
devenit in secolul nostru. :n 
deceniile noastre, o știință 
un traiect spectaculos ; ea asi
gură dezvoltarea unor alte «* *:-  
ințe ca : biofizica, chimia, me
dicina și nu în ultimul rind 
cosmonautica.

pentru prima oară. O întreb de 
ce o cumpără, in trei exempla
re. ..Am nepoți elevi și iubitori 
de acest gen de cărți— și mai 
este și soțul meu". Nu-mi spu
ne dacă nu cumva și ea o va 
citi.
* „Dă-mi cartea aia cu lecocul 
de patru ori". Cred că n-aud 
bine si mă uit atentă la' cel ce 
mi se adresează. Nedumeririi 
mele i se opune un „Ce te 
holbezi așa Abia reușesc să 
ingaim că nu pot da cartea ce
rută întrucât nu Înțeleg ce-mi 
cere. O ia violent de pe stand 
Si mi-o arată. Deci „Monsieur 
Lecoq". Nu o pot da in patru 
exemplare ; toată lumea aștep
ta să cumpere această carte și 
era firesc să ajungă tuturor 
(mai aveam un argument, dar 
nu i l-am spus). Personajul 
descindea direct din tablourile 
oricind de văzut într-o anumită 
zonă a Lipscanilor, faima loeală 
fiind cu mîndrie expusă și ve
hement impusă. Iti venea să 
ocrotești cărțile de furia cuvin
telor ^arbare. dar cărțile sint

sursă de inspirație
lui de literatură șl abia în al 
doilea rind cu mijloacele isto
ricului de profesie. Procedind 
așa vom reliefa mai limpede 
adevărul că, adeseori, romanul 
istoric, cu deosebire cel con
temporan, rămine fidel reali
tății istorice nu prin faptele 
de strictă obediență istorică 
narate, ci prin dimensiunile 
șale parabolice, mitice, filo
sofice. folclorice, de fenome
nologie a spiritului românesc 
sau prin trimiterile în pre
zent pe care le operează. A- 
ceastă adecvare de un tip cu 
totul aparte la istorie este, ea 
însăși, consecința dialecticii 
raporturilor istorie-literatură : 
pornită de la datul istoric o- 
biectiv, narațiunea de tip is
toric trece prin literaturizare, 
spre a reveni. îmbogățită, la 
istorie. Un bun argument al 
celor afirmate mai sus este 
romahul Principele de Eugen 
Barbu. Sintetizînd și subli
niind romanesc citeva din fap
tele și practicile istorice fa
nariote verificabile istoric, 
autorul a reliefat în cuprinsul 
său. (re) descoperind pentru 
un nespecialist intr-ale isto
riei fanariotismul ca practică 
de bază a spoliatorului ori
căruia din timpii istorici con
cret!. cu alte cuvinte punind 
in evidentă ridul istoric de

este parcă 
solemn al 
de fizicieni

creație:

Viitorul aparține, așadar, și 
fizicii, iar în țara noastră, mai 
ales fizicii tehnologice, care va 
asigura dezvoltarea • industriei 
cit și a unora dintre științele 
consacrate. Aceasta cu condiția 
ca toate succesele, toate cuce
ririle fizicii moderne să fie puse 
in slujba progresului umanității 
și nu a distrugerii universului".

Afirmația tinerei cercetătoare 
un angajament 

tinerei generații 
români care iși

pun toată energia, tot elanul, 
talentul și cutezanța în slujba 
păcii, a creației pașnice.

Am înțeles, din dialogul avut, 
că pasiunea cu care Anabella 
Tudora ne vorbește despre acest 
domeniu al cunoașterii nu este 
altceva decit ecou! nostalgic al 
ur.ei adolescente închinate spre 
reflecție și visare — in lecturi 
ce-și făceau ms stent loc in
tre două olimpiade de fizică 
asiduu pregătite — atrasă spre 
m jacolul creației, al edifică
ri: concretizate intr-un vis nici 
acum uitat — acela de a deveni 
arhitectă. Toate aceste idealuri 
«•. pasiuni — de la poezie la 
rigoare si înapoi către creație 
— se uimănunchiază in pro
fesiunea aleasă in mod armo- 
n:os. fericit. Si nu ar putea fi 
altfel in acest decor al tinere ■ 
ții. al creației, al viitorului in 
care — promitem să răspundem 
invitației secretarei organizației 
U.T.C. a I.F.T.M. 
reveni 
t ' here

vom mai 
pentru a cunoaște alte 
personalități științifice, 

in plină ascendenți ale fizicii 
romanești actuale.

S. NARCISA

tip fanariot in istoria români
lor. Amintita dialectică a ra
porturilor istorie-literatură 
poate fi probată, de altmin
teri. prin numeroase alte ro
mane de inspirație istorică 
(Delirul lui Marin Preda, ro
manele lui M. Diaconescu 
Speranța și Depărtarea ți 
timpul, ciclul lui Paul Anghe! 
Zăpezile de-acum un veae 
s-a.). Panorama contemporană 
a genului avut in vedere o- 
feră destule argumente ale in
fluentelor pe care literatura 
de inspirație istorică le exer
cită asupra conștiinței istorice 
a marelui public, in sensul 
unor modificări de optică, al 
nuanțării unor interpretări, al 
demolării unor clișee, al ca
nalizării interesului pentru is
torie spre una sau alta din 
perioadele, temele, personali
tățile pină mai ieri ocolite, 
sau mai puțin cultivate de 
către istoriografie.

Fără a fi exhaustive, cele 
citeva considerații de mai sus 
se constituie in tot atitea ele
mente ce pledează pentru ne
cesitatea elaborării unei sin
teze interdisciplinare avind 
drept nucleu raporturile am
bivalențe dintre istorie și li
teratura de inspirație istorică 
in cultura română.

Reporter in actualitatea culturală
Se numește Elena Dumitrescu. 
Este inteligentă, deci foarte 

potrivită pentru conducerea unei 
librării, este îndrăgostită de 
cârti și foarte preocupată de 
soarta lor. Se întristează de 
crte ori ceva nu merge cum 
trebuie si nu se lasă pînă nu 
găsește soluția de mai bine. 
Testează gustul si atenția pu
blicului cu fiecare ocazie ce i 
se ivește.

O zi in care norii ne lasă spe
ranța intr-o vreme însorită.

Ora 11.30. Strada Academie". 
Un sir de oameni de-a lungul 
trotuarului din fața Librăriei 
„Eminescu". E plăcut — îmi 
«pun — să simți oamenii avizi 
de cârti. Trebuie să existe si o 
anumită psihologie a cumpără
torului de carte, dat fiind că 
acest cumpărător este mai intii 
cititor. Ce fe! de ctitor, cit de

Un băietei brun si zuiufat 
scineeste a plictiseală. Epuizase 
toate posibilitățile lu: inventive 
in materie de trecere plăcută 
a timpului : fusese and tigru, 
când mașină de tuns iarba, 
and... dar tot n-j-i trecea plicti
seala. O voce voalată il liniș
tește - ..Lasă dragu' mamii. că 
acum ajungem"— Mă așteptam 
ca cineva să-i ofere posibilita
tea unui loc in față, dar n-a 
fost asa. Fizionomii atestind în
deletniciri diferite si gusturi pe 
măsură.

Intru .tia ușă" cum se spune 
aud se vtnd cărțile nou apărute. 
Port un ecuson ce-mi dă o iden
titate demnă de incredere. Hau
ser Marta Împreună cu colegele 
si directoarea Elena Dumitrescu 
despachetează repede și așază 
spre vizionare cite un exemplar 
din cărțile nou apărute. Timp 
scurt, cârti multe, atenția li
brarilor încordată la numărat, 
cumpărătorii nerăbdători. ..Hai
deți. duduie, mai repede că 
n-avem timp". Duduia — adică 
librar Marta Hauser — nu mai 
prididea : oferea cărți, reco
manda titluri, le garanta valoa
rea. făcea socoteli cu o viteză 
care mă zăpăcea. Apar pe mă
suța din fata cumpărătorilor : 
Mihai Marți?- „De la Bharata 
la Gandhi-, Ștefan Agopian 
„Sara", Maria Luiza Criștescu 
„Privilegiu", Elias Canetti 
„Facla in uredte". Iannis Gude- 
lis „Bătrinul", Odette Renard 
Vernet „Xannt". Emil Gabo- 
riau „Monsieur Lecoq- și Ion 
Aramă „Poligonul cu trandafiri".

Primele cereri. —Asta. asta, 
asta... și— asta— hai. ce-o fi o 

fi. Credeți că am greșit luin- 
du-le ?“ Este asigurat că n-a 
greșit, dimpotrivă. Pleacă mul
țumit.

Trec minute bune în care 
ritmul e neschimbat : „asta, 
asta, asta... și... asta (doar aici 
se mai schimbă cu un act de 
curaj titlul) și se arată : „Pavi
lionul cu trandafiri", „Ultima 
țigară la Calul Bălan", „Mon
sieur Lecoq". „Xannt". „De la 
Bharata la Gandhi" și Canetti 
stau neobservate, deși sînt în 
centrul standului. Ștefan Ago
pian este cerut de un tînăr. ÎI 
bănuiesc student și aflu că nu 
m-am înșela*.

Toată lumea Începe să ceară 
„Sara" lui Ștefan Agopian.

în mai puțin de o jumătate 
de oră este epuizată. Vine rîn- 
dul mamei cu copilul brufc și 
zuiufat. „Istoria civilizației si 
culturii indiene" este cerută

Am fost 
o zi 

librar 

pentru vtazâre— Nu vă necă
jiți — îmi spune directoarea 
Elena Dumitrescu — sint unii 
care cumpără cărțile la kilo
gram. Noi ne-am obișnuit să-i 
ghicim.

O scenă vine să ne răsplă
tească : un grup zglobiu se o- 
prește în mijlocul holului. Sînt 
tineri, veseli, frumoși. Fetele 
erau două și aveau ochi scîn- 
teietori, păr lung și cârlionțat 
si brațele năpădite de lalele în 
toate culorile. Băieții erau trei 
și doreau cârti- I-a întristat ca 
n-au găsit un album Van Gogh. 
Au cumpărat „De la Bharata Ia 
Gandhi". Erau studenți la 
I.A.T.C. — secțiile actorie și re
gie.

într-o relativă liniște aceleași 
cărți se vînd, aceleași cărți se 
evită.

Urmează câțiva tineri care cer 
fiecare „Istoria civilizației și 
culturii indiene". Canetti.

Sînt student: la T.C.M., Ia» 
cel care pare mai tînăr din toți 
este profesorul lor.

Miezul zilei. Ora pe care o 
așteptam. Elevii vin de la sau 
către scoală, deed sigur vor tre
ce prin librărie. Mi se confir
mă prin prezenta cîtorva la 
rind. Priviri inteligente, cămăși 
călcate impecabil, uniforma 
purtate eu eleganță firească, 
adolescentină. Dialoguri intere
sante, informații sigure privi
toare la autorii și cărțile căuta
te. Vor Agopian și le pare rău i 
că nu mai pot avea cartea, vor ' 
„Istoria civilizației și culturii 
indiene" și au aflat ei în sem- ; 
nai Rabrindanath Tagore. Nu 
le-a „scăpat" nimic din EHad« Ș 
— mi se mărturisesc — și de ; 
aceea vor să vadă ce le oferă 
Ion Marți?. Le privesc matrice- ! 
la. Mi-o oferă cu impresionant j 
tă amabilitate. „Sîntem toți da 
la Liceul -Gh. Lazăr»". !

Mă bucur de două ori. pen
tru două amintiri scumpe inimii 
mele legate de acest liceu. Ce 
vor fi în curînd acești adoles
cenți superb îndrăgostiți de cărți 
și amețitor dornici de informa
ții culturale ?

„Ia dă-mi cartea aia !“ Tre
sar. „Care 7!“ „Aia". Dar nu 
este rîndul dv. — îndrăznesc. 
„N-are nimic. Vreau să văd ce 
e : roman sau . cine știe ce-o 
mai fi“. Cartea ce stirnise atita 
neastîmpăr era „Istoria civili
zației.

Și astfel .mi s-a încheiat o zî 
in care am .fost vînzător de car
te la Librăria „Eminescu" din 
București.

DIANA NEDELCl

L_5iDE Lk_
FNNr LOCULU
Travestirea vagoanelor

Două bilete de tren pe același loc oricine a văzut iar unii, 
mai norocoși, chiar cite trei.

Acceleratul 244 Deva—București din noaptea de 15—16 mai a 
reușit o încurcătură atît de originală cu un vagon de călători 
de clasa I incit e destul de greu de povestit cit de cit logic 
această intimplare.

Pe scurt, vagonul care la Deva avea numărul 3, la Craiova 
purta numărul 4. Consecințele sint ușor de imaginat ! Călătorii 
care urcau pretindeau locurile in virtutea a ceea ce au văzut 
scris pe vagon în, Craiova; călătorii din tren nu le cedau in 
virtutea a ceea ce scria pe vagon la Deva. După o noapte de 
ceartă, de stat fără loc, de traversat în dreapta și in stingă un 
tren supraaglomerat, este găsit și adus, cu greu, la fața locului, 
conductorul. Acesta decide : vagonul patru e trei. Chiar dacă 
nu scrie pe vagon așa, așa scrie in diagramă. Cei care s-au 
urcat luindu-se după tăblița cu nr. 4 sînt vinovați și, in conse
cință, buni de amendă. La așa organizare C.F.R., trebuia un 
astfel de șef de tren ! Drept pentru care ne legitimăm și-i 
cerem, evident, să se prezinte. Obținem... amenințări ! Notăm 
ca martori și ca victime ale acestei originale metode numele 
citorva călători. înainte de a coborî din tren, după o lungă 
meditație, șeful de tren se hotărăște, totuși, să se legitimeze ; 
Teodor Goia. Prezentăm celor in drept, spre studiu și omolo
gare, o astfel de atitudine originală, aproape la fel de originală 
ca și travestirea vagoanelor sub cifr% conspirative. Coborim din 
tren și verificăm încă o dată încurcătura : vagonul patru (des
pre care șeful de tren pretinde că e trei) urma, firesc, după 
vagonul cinci, dar vagonul trei nu exista numerotat nicăieri. 
(MARIANA DĂNILĂ)

Marea și florile
Litoralul primește oaspeți tot timpul anului. Acum insă che

marea mării are toate șansele să fie auzită : ea ne îmbie cu 
fantasticele sale răsărituri de soare, cu valuri și nisip fin, cu 
viața animată a salbei sale de stațiuni, care iată, au făcut toate 
pregătirile pentru a-i intîmpina pe oaspeți așa cum se cuvine. 
Mamaia, Constanța, Eforie Nord, Eforie Sud, Costineștl. Olimp, 
Neptun, Venus, Saturn, Jupiter, Mangalia sînt puncte de reper 
importante acum pe harta vacanței ’87. Stațiunea Eforie-Nord, 
de pildă, unul din punctele de atracție pentru cei care iși vor 
petrece concediul pe litoral îl poate constitui colecția de lalele 
— unică in țară — a laboratorului de horticultură de aici. Din 
cele circa 150 de soiuri „impămîntenite" se remarcă lalelele din 
soiurile „papagal", „aripi de lebădă", lalelele cu floare de crin, 
cele sub formă de buchet și neprețuita lalea neagră. La fel de 
valoroase sînt colecțiile de narcise, bujori, crini și iriși. Un 
autentic succes il constituie și crearea unei plantații de imor
tele, pe o suprafață de un hectar. Florilor le priește deci ve
cinătatea mării. (M.F.)

Vînați 
cerbii 

albaștri!
Un oraș minunat Paș- 

sanii. O adevărată delec
tare artistică. Clădiri noi, 
străzi așijderea, parcuri 
armonioase, joouri de cu
lori și volume, totul ui
mitor de frumos, de tînăr. 
Un drum spre cele citeva 
sute de trepte abrupte 
sau lente, după poftă, iti 
aduce sub ochi esplanada 
— o realizare arhitecto
nică întrunind și ea su
perlativul. Un loc unde 
au fost Incorporate și 
multă muncă, și mult en
tuziasm tînăr. Ochiul c 
înveselit, e tonifiat de 
peisaj. Și așa ar fi pe tot 
parcursul frumoasei pre
umblări urbane dacă sub
urbanul hid, de cea mai 
coclită spefă, nu s-ar iti 
dintr-o vitrină garnisită 
cu tablouri de bilei de 
altădată și prost gust im
pecabil. Tablouri (multe 
dintre ele multiplicate în 
ciue mai știe cîte mii sau 
zeci de mii de exempla
re — le-am întilnit prin 
multe locuri insistînd cu 
întreg grotescul lor) pe 
care sint zugrăviți clini 
mov și cerbi albaștri (sau 
viceversa, mă rog), vină- 
tori cu pantaloni bufanți 
și pene-n pălărie, mado
ne (ehe '.) supraponde
rale țipător colorate, stri
dente coloristice care te 
fac sah-mat dintr-o ochi
re. E singurul lucru urit 
care, iată, încearcă să-și 
facă loc in peisajul atit 
de insotit cu frumosul și 
tinerețea al Pașcanilor de 
azi. Nu ne îndoim că așa 
cum frumos arată pe 
dinafară miile de case ale 
Pașcanilor, frumos arată 
și pe dinăuntru, și vor 
arăta și in continuare, 
prăvălia de . pe partea 
dreaptă a esplanadei — 
cum vii de Ia gară spre 
oraș — urmind a renun
ța definitiv și irevocabil 
la îndeletnicirile sale 
„artistice" spre binele tu
turor. Adio, cerbi albaștri 
cu ochi verzi și coarne 
mov J (E. MIHĂESCU) .

O casă călătorește!
3100 de tone cintărește clădirea 

din fotografia de mai sus. Măsură
torile au fost făcute de specia
liștii Trustului Antrepriză Gene
rală de Construcții Montaj Dolj, 
folosind o aparatură specială, deo
sebit de complexă. Motivul : edi
ficiul, care adăpostește Clinica 
Dermatologică a Facultății de Me
dicină a Universității craiovene... 
va călători în curlnd, deplasindu-se 
pe o distanță de 63 de metri față 
de actualul amplasament, pentru 
a permite degajarea noului traseu 
al Căii Bucureștiului, prin această 
zonă urmind să treacă linia de 
tramvai, aflată în construcție. De
marate la 1 martie a.c. — pe baza 
unei soluții elaborate de un colec
tiv de specialiști de la Institutul 
„Proiect44 București, colectiv con
dus de dr. ing. Eugen Iordăchescu

— lucrările se află lntr-un stadiu 
înaintat (clădirea este deja sus
pendată, urmind ca peste aproxi
mativ o lună să aibă loc eveni
mentul translfirii). Este vorba fără 
îndoială de o premieră pentru 
edilii craioveni, avind In vedere 
faptul că întreaga echipă de spe
cialiști și constructori care mate
rializează proiectul este formată 
din localnici. După ce a suspen
dat „imobilul- într-un plan 
perfect orizontal, pe „popi- meta
lici, echipa de tineri, condusă de 
inginerul Vasile Trifan și mais
trul principal Costel Veiișcu, 
pregătesc viitoarea cale de rulare, 
care — amănunt foarte important I 
—e situată în pantă (urcătoare) 
de 2 la sută. O performanță 
deosebită, ai cărei autor: men'ă 
toate felicitările (M. FLORIN)

ULTRASCURTE
• Anul 1987 marchează extinderea gamei mijloacelor de 

transport in comun pentru mai multe orașe ale țării. La Brașov: 
o linie de tramvai ; la Suceava : introducerea transportului cu 
troleibuzul ; la Ploiești. Craiova și Cluj-Napoca : introducerea 
tramvaiului ; la Constanța, completarea actualei linii de tram
vai cu un nou traseu • Cea de-a XlI-a ediție a cunoscutului 
Tirg al ceramicii populare „Cocoșul de Hurez" se va desfășura 
in acest an in zilele de 6 și 7 iunie • Pentru oamenii muncii 
din secțiile Termotehnică și Blocul tehnie-laboratoare din Com
binatul siderurgic Hunedoara a fost inaugurată nu demult o 
microcantină aparținind Grupului de cantine Hunedoara. Clă
direa cit și spatiile din preajmă sint construite și amenajate cu 
sprijinul nemijlcc:: al combinatului • în județul Timiș se des
fășoară in această perioadă o intensă acțiune de sistematizare 
a localităților urbane și rurale. în acest sens au fost realizate 
proiectele pentru definitivarea centrelor civice de cartier ale 
ansamblurilor Timisoara-Sud. Ion lonescu de la Brad, Calea 
Aradului Vest si Est din Timișoara precum și ale ansamblurilor 
din Lugoj. Sin*,  conturate, de asemenea, schițele de sistemati
zare pentru două localități rurale-model : Topolovâțul Mare și 
Peciul Nou • La Bistrița a fost inaugurată de curind noua clă
dire a Muzeului județean. Noul edificiu reunește in cele trei 
secții (istorie, științe ale naturii, artă populară) peste 40 000 de 
exponate • Sezonul de pescuit la păstrăv și lipan in apele de 
munte a început Ia 1 iunie și se va Încheia la 14 septembrie, 
îr. lacurile alpine și de acumulare sezonul a inceput la 1 mai 
pentru toate speciile de pește și se încheie la 14 septembrie 
pentru păstrăv și la 31 octombrie pentru celelalte specii • O 
nouă piață agroalimentară la Reșița, in zona Reșița-Nord. din 
Lunca Birzavei. Situată in apropierea stației C.F.R., piața asi
gură condiții optime de transport pentru unitățile din sectorul 
de stat, cooperatist și producătorii individuali • La Ploiești a 
fost inaugurat noul complex comercial „Muntenia", prilej cu 
care a fost încheiată construcția marelui ansamblu arhitectonic 
din Piața Mihai Viteazul. Pe o suprafață de 2 405 mp, la etajul 
1 a! clădirii cu 10 etaje, sint reunite numeroase și moderne 
spații comerciale • în Stațiunea Bălțătești. situată pe traseul 
Piatra Neamț — Tirgu Neamț, se află în construcție un nou pa- 
vf.ior. cu 112 locuri de cazare, un bar de zi. cu 60 de locuri.o 
cofetărie, o secție de frizerie și coafură • Silvicultorii botoșă- 
neni au realizat importante lucrări în campania de împăduriri 
a acestei primăveri. Au fost plantate 330 ha în fond forestier, 
125 ha terenuri degradate ș.a. S-au evidențiat lucrătorii din 
ocoalele silvice Mihai Eminescu și Dorohoi • în cartierul Ni
cotină II din Iași noua clădire a oficiului P.T.T.R. asigură con
diții optime de servire a publicului. (P.U.)

Discordie
Prilej de discordie între 

cetățeni și factorii care 
veghează la salubritatea 
orașului, înregistrat de 
noi pe strada Armoniei 
(sic !) din Brașov : con- 
teinerele de gunoi, lipsite 
de necesarele capace și 
in timpul iernii, emană 
acum, pe căldură, un iz 
deloc îmbietor. Cine pune 
„capacul" cuvenit la o 
asemenea situație ?! (V. 
EMILIA)

Poștă nouă, metehne vechi
Cartierul Valea 

Aurie este unul din 
cele mai noi an
sambluri de lo
cuințe ale munici
piului Sibiu. Avind 
o rețea rectangula
ră de străzi și alei, 
cu toate inscripțiile 
de rigoare.- nu este 
deloc dificil să 
găsești o adresă. 

4Pare de aceea 
inexplicabil că o 
telegramă expe
diată din Bucu
rești (pe data de 12 
mai a.c., cu men

țiunea URGENT !) 
la o adresă din Ca
lea Poplăcii, in
tr-unui din noile 
blocuri, să ajungă 
la destinatar după 
...trei zile ! Că nu 
e vorba de o intim
plare rezultă șl 
din faptul că a 
doua telegramă, 
avind același expe
ditor și același 
destinatar străba
te circuitul dintre 
cele două mari 
orașe în două zile 
și jumătate, avind

deci viteza unei 
simple scrisori. 
Faptul că e vorba 
de cel mai nou 
cartier al Sibiului 
nu poate constitui 
o scuză. Aceasta cu 
atît mai mult cu 
cît unul din obiec
tivele edilitare 
cele mai impor
tante inaugurate in 
zonă este... noul 
oficiu poștal, aflat 
la circa o sută de 
metri de blocul cu 
pricina. (P. URIA- 
NU)

Așteptînd căderea... fisei!
Punct recent apărut pe harta tînărului 

București, cartierul Aviației a pus deja la dis
poziția locuitorilor Capitalei peste 5 000 de .- 
partamente, urmînd ca, în total, numărul a- 
partamentelor să ajungă la 9 000, cartierul 
contopindu-se, într-un tîrziu, cu fratele său 
geamăn —-Bănoasa. Aceste date, oferite nouă 
de subinginerul Marian Albuleseu, șef-tehni- 
cian-maistru al I.C.R.A.L.-Herăstrău, ne oferă 
posibilitatea ca, în urma unui calcul relativ 
simplu să deducem că deja pe meleagurile cu 
rezonanțe aeronautice, locuiesc în casă nouă 
peste 15 000 de persoane.' Oameni a- 
junși în casă nouă, gustând din plin 
atit binefacerile acestui amănunt, cît și 
micile situații negative, inerente statutului de 
„locatar al unul bloc nou". în această 
horă a avantajelor si temporarelor deza
vantaje s-a prins, iată. în. joc. nu atit 
lipsa tțnei noi centrale telefonice, dimensiona
tă conform necesităților (tovarășul Marian Al-

bulescu ne-a asigurat că edilii au trecut-o 
demult in planul de sistematizare a cartieru
lui), cit cea a telefoanelor publice. La un car
tier plin de intortocheri ale ulicioarelor, tolă
nit pină hă:-departe, spre fratele său gea
măn. și continuat eu șantierul, care cu
prinde neostoit, asemenea unei magme vul
canice. Întinderile, vechea centrală — mignonă 
și suprasolicitată — căreia i se adaugă cele 
4 plus 1 telefoane publice (plasate în două 
puncte de genul : Răsărit și Apus ale cartie
rului) sint ceva mai mult decit insuficiente. 
Cu atit mai mult, cu cit valoarea „4“ poate 
fi defalcată la rindul său in 1+3. 2+2, 3+1, 
4—0, scorul incllnind in favoarea telefoanelor 
defecte. Dialogul cu prietena, colegul de 
birou, doctorul, mama-soacrâ este o simplă 
și in același timp o incontestabilă necesitate. 
Și cu toate acestea, iată, de mai bine de doi 
ani. cozile la cele 4+1 telefoane publice se 
ingroașă, iar numărul acestora din urmă niei 
gind să sporească. (MARINA ALMAȘAN)

„Ursulețe" 
și „gherlande"

In incinta unității nr. 
85 aparținind I.C.S.T.I. și 
lituată în Bazarul Craiovei 
(specializată in articole 
pentru nunți și nou-năs- 
cuți) două inscripții infor
mează cumpărătorul că aici 
poate găsi, printre altele, 
„URSULEȚ®" și „GHER- 
LANDE". Nu departe, o 
firmă fixată pe fațada clă
dirii din str. Romănia 
muncitoare nr, 21 te infor
mează, cu o ostentație care 
aduce a umor negru, că 
aici se vînd „PRODUSE 
MORTUARE". Pe strada 
Republicii nr. SS o inscrip
ție plasată deasupra ușii 
imobilului te anunță că 
„AICI STR1NGEM TOT 
FELUL DE PIEI". !n vitri
na unității de prestări ser
vicii din strada Karl Marx 
un anunț scris cu litere 
distincte menționează una 
din lucrările pe care Ie 
execută unitatea : „RE
PARAȚII FRIGIDERE
CASNICE". „REPARAȚII 
CEAS". Și exemplele ar 
putea continua. In locul a- 
cestor mostre de neglijență 
e de preferat parcă situa
ția unității din strada Re
publicii 45 care, pur și sim
plu, nu are firmă (in vi
trină sînt expuse tricotaje 
șl șlapi). Dacă nu cumva 
„nașii" se vor grăbi să-i 
dea un nume pînă la apa
riția acestor rînduri, even
tual „LA TREI URSU
LEȚE". (M.F. Șandru)

Documentele 
organizației? 

La zi!
(O zi din anul 

trecut insă)
Un test efectuat recent la 

Liceul industrial nr. 3 din 
Călărași readuce in discuție 
problema importantă a evi
denței și păstrării documen
telor organizației de tineret. 
Am luat la intimplare trei 
organizații (clasele XI A, X 
A, IX A) și am solicitat ma
terialele prezentate cu prile
jul ultimelor adunări gene
rale. De la secretarii birou
rilor organizațiilor U.TXJ. 
respective am primit in 
total trei imateriale. Fie
care trata teme de ac
tualitate pentru începutul 
anului școlar și erau datate 
in luna octombrie. Răsfoind 
dosarele acestor organizații 
am constatat că era tot ce 
cuprindeau, paginile lipsă 
constituind, chiar prin ab
sență, o suficientă demon
strație de formalism și 
dezinteres pentru fiecare caz 
in parte. Si acest lucru apa
re cu atit mai grav cu cit 
fiecare organizație avea, in 
tot acest răstimp, probleme 
Importante de rezolvat, pro
bleme pe care fiecare birou 
le cunoștea foarte bine. De 
altfel, chiar din discuția eu 
secretarii ele s-au desprins 
de la inceput. La clasa d 
Xl-a A, unde învață chiar 
secretara Comitetului orga
nizației U.T.C., Mariana Ene, 
s-au înregistrat pe primul 
trimestru 12 corigenți — o 
treime din efectivul clasei ! 
Cum s-a ajuns la (numai /) 
doi pe trimestrul trecut ar fi 
fost interesant de constatat 
și din documentele organiza
ției. La clasa a X-a A —, 
unde în anul școlar prece
dent s-au înregistrat 1800 
de absente nemotivate — s-a 
progresat oarecum, ajungin- 
du-se în acest an școlar la 
(numai!) citeva suie. Desi
gur că și situarea cu mult 
sub media realizărilor liceu
lui la capitolul muncă pa
triotică este o problemă care 
ar fi putut atrage strădanii 
mai sistematice din nartea 
organizației clasei a IX-a A. 
Dar nici aici n-am putut 
afla, deși ar fi fost intere
sant de consemnat .ce și cum 
glndește, cît și cum acțio
nează pentru remedierea 
acestor deficiente, în cadrul 
adunărilor generale și prin 
planuri de măsuri concrete 
și adecvate întreaga organi
zație.

lată deci o serie de pro
bleme, enunțate chiar de cei 
în cauză, probleme de inte
res general pentru organiza
țiile respective și care im
pun cu necesitate o grabnică 
reconsiderare a atitudinii 
comitetului, oraanizațiilor și 
fiecărui utecist în parte. 
Așteptăm și de la Comitetul 
municipal Călărași al U.T.C. 
un semn că semnalul nostru 
a fost receptat. (EMILIA 
VASILIU)
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TELEGRAME
Domnului AMIN CEMAYEL

Prețedintele Republicii Libaneze

. ' BEIRUT

In legătură cu Încetarea din viață. In împrejurări tragice, ea 
urmare a unui atentat, a președintelui Consiliului de Miniștri și 
ministru al afacerilor externe al Libanului, Rashid Karame, vă 
transmit dumneavoastră, guvernului și poporului libanez prieten 
cele mai sincere condoleanțe, iar familiei îndoliate expresia pro
fundei noastre compasiuni.

Poporul român condamnă cu toată fermitatea asemenea acte cri
minale care sint contrare intereselor poporului libanez de a se dez
volta intr-un climat de liniște, securitate și pace.

Folosesc și acest prilej pentru a asigura poporul libanez prieten 
de întregul nostru sprijin in infăptuirea aspirațiilor sale de unitate 
națională, independența, dezvoltare liberă, pace și progres.

NICOLAE CEAUȘESCU
Prețedintele Republicii Socialiste România

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Prețedintele Republicii Socialiste România

Vă rog să primiți viile mele mulțumiri pentru felicitările si 
bunele urări pe care mi le-ați adresat cu prilejul aniversării zilei 
mele de naștere.

MARGRETHE II

AGENDA
Cu ocazia Zilei naționale a 

Republicii Italiene, ambasadorul 
acestei țări la București, Sergio 
Cattani. a oferit, marți, o re
cepție.

Au participat miniștri, repre

zentanți ai conducerii unor mi
nistere și instituții centrale, oa
meni de artă și cultură, ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați in țara 
noastră.

Baia Roșia
Foto: O. PLECAN

TV

20,00 Telejurnal. 20.M Viața eco
nomică. 20.35 Partid, lumina ti- 
bertâțll noastre. Versuri șl eintece 
patriotice (color). 3#,45 Tntxma

TV. Revoluția in glndire șl acțiune 
— proces unitar de formare și 
afirmare a personalității umane. 
21.03 Film serial (color). „Colierul 
Chariottel". Producție a Televi
ziunii sovietice. Adaptare TV a 
nuvelei „Controlul vamal", scrisă 
de Anatoli Romov. Episodul 4. 
11.ti Telejurnal. ZLM Includerea 
programului.

TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU A PRIMIT
PE DOROTHY CROWFOOT HODGKIN, RECTORUL UNIVERSITĂȚII 

DIN BRISTOL. PREȘEDINTE AL MIȘCĂRII PUGWASH
Tovarășa academician doctor 

inginer Elena Ceausescu. prim 
vicepnm-rmnistru al guvernu
lui, președintele Consiliuitn 
Național al Științei și Invfcâ- 
mintului. președintele Comite
tului national român „Oamenii 
de știință și pacea*,  a primit, 
marți dimineața, pe prof. dr. 
Dorothy Crowfoot Hodgkin, lau
reat al Prem: ului NobeL recto
rul Uni verși tatii din Bristol, 
președinte al mișcării Ptigwash. 
care se află mir-o vizită m 
țara noastră.

Prof. dr. Dorothy Crowfoot 
Hodgkin a adresat vii mulțu
miri pentru posibilitatea ofe
rită de a vizita din nou tara 
noastră, de a cunoaște reali
zările poporului român in do
meniul științei. invățămintULui 
și culturii. Totodată, a apreciat 
activitatea desfășurată de oa
menii de știință din țara noastră 
pentru protejarea mediului în
conjurător. pentru apărarea să
nătății oamenilor, pear, dez
voltarea economico-socală a 
Romanței.

In timpul întrevederii a avut

loc un schimb de păreri privind 

stiectivă in cercetarea științifică 
si tehnoicgicâ din Romania și 
Marea Britanie. S-a subliniat 
faptul că experiența acumulată, 
sucseseie LnreMstrate de oame
nii de știință dm cele două țări 
oferă posibilitatea unei conlu
crări tor mai lard. îndeosebi 
in domeniul chimiei și in alte 
sectoare ale științei ti teimo’o- 
giei.

In cadrul convorteru »-*  sub
liniat rolul de mare răspundere 
ae revine oamenilcr de știință 
in asigurarea fotoami celor mai 
not cuceriri ale științei in slujba 
păcii, pentru proemui si bcnă- 
stanea tuturw popoarelor. rese 
vmdu-se necesitatea mtenstfieâ- 
rii acțiunilor oitnri—~~~T de ști
ință de pretutindeni. oesiru m- 
făbtmrea acestic dexmente.

Tovarășa acadecax-ati doctor 
mtiner Sena Ceaaaaescu a ară
tat că oamettic de știință ro
mâni. coastintiti ia Comtiecd 
napoca! mraăn -Qarnrnn de 
știință si pacea*,  cmt hccănti 

reprezentanți ac ftiaaeî dm ță

rile europene și din întreaga 
lume, in lupta împotriva războ
iului. pentru dezarmare si pace, 
pentru edificarea unei lumi mai 
bune și mai drepte pe planeta 
noastră.

Prof. dr. Dorothy Hodgkin a 
apreciat inițiativele si acțiunile 
României. ale președintelui 
Nicolae Ceausescu, in domeniu! 
dezarmării, in primul rind al 
dezarmării nucleare, hotărârea 
tării noastre de a reduce tu 
mod unilateral armamentele, 
efectivele si cheltuielile mili
tare. oferind astfel un exe*3nk>  
concret in lenta pentru strica
rea păcii, pentru destiodere. 
securitate si colaborare in m- 
treaga lume. PrraedraSele 
Pugwash si-a exprimat prețui
rea fată de activitatea pe tare 
tovarășa Bena Ceuoaesru • 
consacră promovării procresc- 
ltri științei in fotossl txtnăscâeti 
oamenilor. al iniei-gerti mse 
poooore. al cauzei pârii

La primire a luat pane re-rf.

Știrațâ n,Te*at>4a<âe.

Slobozia — 
un oraș cu 
ferestrele 
spre griu

(Urmare dsa pop. I)

iică și mtiri) ea-n pot amrnti 
«t doze, dar nâ atăcar <nu„ 
Aeearti nebdge^e de seawiă a 
rvi’nextxișu poete fi puți pe 
terme fapraiăi ci irtimbdn.e. 
tmtfontănle radicale care 
t-n petrecut ti te refec in 
Slo-torij rxtr-n rărirssp ••parte 

e-rs ettepuîe mm dems X 
semeni; te ectmaamâ ca ele. 
areeal te sacdificese deja pe 
plrutetele prroectangăar n r« 
mmes joesszrtie". km cd a- 
raaet ciad < ia-
cepot tn rfaiAate. ded Urna 
puceratei a 1-sidatseraiai e rat 
pmee aoeăocăd peusra e face 
Soe ne> mrr-acț:. scade-ce. 
i» kesoa m stieid. tod s*  eaa- 
r-de-c seetzz n i»c*>  firesc ft

Mijloacele de transport destinate agriculturii.
pregătite pentru campania

întreprinderea de Transport 
Specializat pentru Agricultura 
Vaslui si-a statornicit frumosul 
obicei de a onora întotdeauna 
cu promptitudine cnmesztie 
lansate de numeroșii săi bene
ficiari. contribuind, in acest 
fel. deși indirect, la desfășu
rarea in cele mat bune condiții 
a tuturor campaniilor agricole 
de peste an. Plecând de la 
adevărul că anul agricol are tot 
atitea zile cit cel caiendansnc. 
se poate afirma fără nid un 
dubiu că întreprinderea meatio- 
nată se află, indiferent de se
zon. intr-o permanentă campa
nie. In ce privește anul 1986 si 
primele cinci luni ale acestui 
an. activitatea întreprinderii 
vasluiene s-a amplificat, in- 
scriindu-se. in comparație ca 
anii trecuțt la cote superioare 
de operativitate și eficiență, lu
cru ilustrat, de altfel, de obți
nerea. in această perioadă, a 
unor depășiri desoc neglijabile 
la toți indicatorii ce plan stabi
li tL

Unul din colectivele unității, 
cărora li se datorează toate 
aceste împlinim. eete cei al 
Autobazei 2 Biriad. Fără a fi 
foarte mare, colectivul acesta 
semnează o parte însemnată 
din prestigtoaeele rezultate ale 
întreprinderii, in sporurile de 
producție consemnate regasin- 
du-ee din plin și eforturile lui. 
Dispunind de un parc de 147 de 
•utoveJtictile. Autobaza 2 Bir
iad acoperă o suprafață impor-

aăfeL

doc

ași—

or Nici 
ikeJe ea r*. E-ș tstxși eMsaâe. e-s ea

Modernizarea producției Efectuarea lucrărilor de întreținere

Pe cîțiva quadrați
ir. 16 -jnități economice ale județului Bacău, peste 12 000 

de •.men v->r realiza, in aceste zile, o producție suplimentară 
tn valoare de 5 400 000 lei. concretizată in : finalizarea mon- 
tayi-ui la 13 ma-ini-unelte, montarea a 150 hidranțl. stivui- 
rea a 3 vagoane cherestea, sortarea și ambalarea a 6 tone 
organe de asamblare, obținerea a 2100 kg fire pieptănate, 
3 OM mp stofe. 50 tone cărbune ș a. • Peste 8 500 de tineri 
din județul Botoșani participă Ia efectuarea lucrărilor de 
ititretinere a culturilor prăsitoare pe o suprafață de 5 600 
ha • Peste 3 000 de tineri din unitățile agricole ale jude- 
Mtii Ialomița vor efectua, in această săptămină, lucrări 
de întreținere a culturilor de sfeclă de zahăr, floarea soare- 

gt porumb pe o suprafață de 1 800 ha • Tinerii de Ia 
întreprinderea de autoturisme Pitești au participat la o 
d*zb«tere  pe tema „Perfecționarea pregătirii profesionale. 
Mtgfrea orizontului de cultură — cerințe ale îmbunătățirii 
ntUațlMii sociale a tineretului- • Comitetul U.T.C. al In- 
treprmderti de mașini agricole Roșiori de Vede a organizat 
o dezbatere u tema : ..Sarcini ce revin tinerei generații in 
artnala etapă de dezvoltare economico-socială a țării*  • La 
întreprinderea de prelucrare a maselor plastice din Dră- 
Eăsani tme-r:: a: posibilitatea de a audia o expunere cu 
tema „Ttnâra generație a României socialiste — factor ac- 
t ~ in mișcarea internațională de tineret, in hipta pentru 
fănnrea unei lumi mai drepte și mai bune*.

ENTUZIASM TINERESC
în vederea intlmpinării 

eu rezultate deosebite a 
Conferinței Naționale a par
tidului. peste 31 OO) de ti
ne*.  din 29 de unități eco- 
nontiee prahovene mobili
tăți in . cadrul ir it ia ti vei 
^ăntămina record in pro
ducție si calitate*,  s-au an
gajat să obțină o producție 
suplimentară in valoare de

1.3 milioane lei, constînd 
in 117 tone lignit net, 
12 500 mc. gaz metan, 86 tone 
lacuri și vopsele. 62 tone 
benzine. 132 tone petroluri, 
96 tone utilaj petrolier și 
chimic, produse ale indus
triei electrotehnice și de 
mecanică fină. Le dorim 
succes ! (E.M.)

Foto 
album

(Urmare din pag. I)

vului de asamblare generală a 
șasiului — eficiență economică 
de circa 95 000 lei anual. Pro
iectarea unei cutii automate de 
comandă pentru alimentarea cu 
sîrmă la sudura cu CQ> aduce 
prin sporul de productivitate o 
eficiență de peste 110 000 lei pe 
an. Pentru automatizarea cup
toarelor de la vopsitorie. au fost 
realizate unele componente ce 
le înlocuiesc pe cele originale 
din import-vest, ieșite din uz ; 
acestea*  se comportă cel puțin 
la fel de bine ca piesele origi
nale. Notăm și numele citorva 
autori cu contribuții importan

te i Denisa Bulf. Valeriu Bulf, 
Mihai Codimai. Doina Bundaru. 
Radu Dohotaru. Bogdan Hagies- 
cu. Daniela Toma. Cezar Me- 
reuță. Constantin Floarea etc. 
Numeroase creații s-au soldat 
cu „Brevet de invenție*  sau cu 
„Certificat de inovator*  și este 
iarăși momentul să subliniem că 
activitatea de creație de acest 
nivel este una dintre cele mai 
fructuoase la nivelul ramurii. 
Intre elementele care sint avute 
in atenție ca perfecționări ale 
produselor, menționăm in mod 
deosebit automatizarea si elec- 
tronizarea diferitelor comenzi, 
care pe lingă faptul că reduc 
dimensional reperul respectiv.

il "ac mai fiabil, mai ușor de 
utilizat si întreținut.

Alte aspecte ale preocupări
lor țin de reducerea greutății 
produselor, de diminuarea con
sumului de metal, intre care cel 
de aluminiu. Spre exemplu, nu
mai la modelele apărute in acest 
an. greutatea s-a redus cu circa 
15 la sută, fără a diminua evi
dent cu nimic performanțele 
mașinii.

Sint. toate acestea, cum mai 
spuneam, exemple cum nu se 
poate mat clare despre pasiune 
și profesionalism, certitudine că 
marca Întreprinderii va con
tinua să strălucească intre fir
mele de prestigiu ale lumii.

(Urmare drs peg. O

eoriandru etc ), precum ti • 
ha cu sorg. Ctiltariăe au crescu! 
frumos si vor completa venitu
rile coopera meilor. Se muncește 
intens, cu simt de răspundere 
ca fiecare palmă de pâmint să 
rodească așa cum s-a gxnditi 
asa cum se dorește.

In altă cooperativă agricolă 
de producție, si anume la Băr- 
cănești. am fost însoțiți de in
ginerul Mihai Stroescu. La po
rumb. odată cu prașila mecanică 
se face si fertilizarea cu azota
tul de amoniu. „Prima dată, 
conform tehnologiei, ne spune 
inginerul-șef al cooperativei, 
s-a trecut cu sapa rotativă.

aiura prăsim metanie si fert-’i- 
râr*.  pentru că soiul este de tip 
branooc si lumre mai multă 
preocupare ia desfășurarea lu- 
rztirGor. Ara încredințat această 
lucrare mecanizatorului Nfcniae 
Cnsvaicn. care cunoaște bine 
tezecul și esie preocupat in.o;- 
deuona de calitate*.

La întreprinderea agricolă de 
stat Ptosești se prăsea manual 
porumbul pe St ha la ferma r.r. 
3. ce se întinde spre Negoterii. 
La săpatul porumbului erau, 
evident, si tineri, pe care șefa 
de echipă Maria Bucur i-a re- 
eaaMBiiat ca fiind foarte vred
nici. Este vorba de Cornelia 
State. Ion Ion și Iuliana Ioana 
Rrrău.

tara, citoerr iert: 'irtid ei 
9*«d  arsacL Mc: cmete-d p*o-  
♦ieme ti riad ffsze ia firae- 
paae tar-rr-f-fers de alei, 
dar afet mai ;șr**e-â  ti «acri
te. ngar. n pe tccră sadat- 
rma'â. cc- m*i  "ărste-*.  Acum 
iasă, era cerc ca total ti ca to
tal aoaț Aa deprins metena de 
chimist pe la tcoiUe pe unde 
ca plecat ti de Ia ipecUMftii ve~ 
ntti aici ti ajute la pornirea 
trebii. Si cu mai invitat că vre
mea aa te mitoară doar in 
aaot: apari tsa ciclurile biolo
gice ale picatelor, ci ti in tni- 
aale n tcctmde, cd o tuprafați 
te poete socoti »i fu metri pd- 
rasti. au wumat m ari.

fa aceste zile de tfirfit de 
md. cm gdtit Slobozia icdpată 
de grijile pricinuite de aceatti 
primdccri eepricioati (intămin- 
ti—.le aa fost încheiate), privind 
iutradenie de un verde crud ce 
o înconjoară drn toate părțile 
ti piadind la sărbătoarea tece- 
rirului. Brigadierii orașului tru
deau pentru a face fraților lor 
mai miei un frumos dar de ziua 
copilului. în fiecare teară plugul 
rudimentar pomețte minat de 
vechea ta neodihnă de înteme
ietor să are încă o pagină de 
cronici, tă aibă a doua zi slobo
zenii in ce semăna noi fapte.

Siluete vege
tale, străjuind 

Herăstrăul...

Veniți cu noi la
DELTA DUNĂRII

Un scurt dialog cu ingine
rul Gheorghe Cojocaru, șef 
al NAVROM-ului tulcean, a 
fost de natură să ne edifice 
asupra atracției pe care 
Delta Dunării o exercită a- 
supra turiștilor din țară și 
din străinătate. Nave de 
pasageri ea „Banatul", „Mol
dova". „Histria". „Vrancea" 
sau „Mureș" duc anual în 
Deltă și din Deltă spre ora
șele Tulcea. Galați. Brăila, 
peste 1 000 000 de călători.

Ofițeri și marinari tineri fac 
să alunece pe cele trei brațe 
ale Deltei, Chilia, Sulina și 
Sf. Gheorghe. purtate de 
plutitoarele mașini, nevoia 
noastră de frumos și de re
creare, dorința noastră de a 
sta de vorbă cu natura ■ (fie 
și tăcind). dreptul nostru, al 
orășenilor, de a nu răspundă 
la telefon cîteva zile, într-o 
vară... De a ne cunoaște pe 
noi înșine în preajma nufe
rilor și a cite unei trestii a- 
proape gînditoare.

Vă recomandăm

SPORT
#> C. M. universitar de handbal masculin

NEÎNVINSA, echipa româniei 
S-A CALIFICAT ÎN SEMIFINALE
După primele trei zile de întreceri palpitante 

și spectaculoase, iată că partidele din cadrul gru
pelor preliminare ale celei de-a X-a ediții a Cam
pionatului mondial universitar de handbal mas
culin au luat sfîrșit. fiind desemnate echipele 
semifinaliste, care vor continua drumul spre po
diumul de premiere al competiției. Cu maximum 
de puncte, neînvinsă, deci, și cu cel mai bun go

laveraj, reprezentativa universitară a României a 
ocupat primul loc in Grupa A, calificindu-se in 
semifinale. Celelalte echipe calificate in semifi
nale sint t Bulgaria, Iugoslavia. Polonia, U.R.S.S.. 
S.U.A., Ungaria și Coreea de Sud. După o zi de 
pauză, programată astăzi. întrecerile vor continua 

* joi. cele două grupe semifinale desfășurindu-se 
la Timișoara și Iași.

Grupa A - TIMIȘOARA
Timișoara (prin telefon de la 

trimisul nostru). ROMANIA — 
NIGERIA 38—19 (21—7). Evo- 

4^fînd in aceeași notă de supe
rioritate, atit in ce privește a- 
curatețea tehnică, spiritul ofen
siv, cit și eficacitatea, echipa 
noastră a cucerit din nou vic
toria, de data aceasta in fața 
echipei Nigeriei. Astfel, trico
lorii încheie seria de meciuri 
din preliminarii fără nici o în
frângere, ocupind primul loc in 
grupa A cu 6 puncte și cu un 
golaveraj care o situează și la 
acest capitol pe primul loc din 
cele 16 competitoare : a inscris 
în cele trei partide 101 goluri și 
a primit 54. Tot echipa noastră 
deține și recordul scorurilor 
mari cu care și-a învins adver
sarii în fiecare partidă. în acest 
ultim meci din grupa A preli
minară nu s-a pus decit proble
ma scorului, 21—7 la repriză și 
38—19 în final, a exersării 
unor scheme tactice și combina
tive. precum și rodarea întregu
lui lot înscris pe lista de arbi
traj. Aceasta se vede cu ușu
rință și din numărul mare de 
jucători care au punctat pe ta
bela de marcaj. în mare vervă 
de joc și dispoziție de gol, bă
ieții noștri' au sfărîmat orice

baraj din calea lor prin subtile 
și^ rapide combinații, punctînd 
d&isiv : D. Berbece — 8 go
luri, M. Dumitru — 5 goluri, M. 
Voinea — 6 goluri, I. Mocanu — 
4, T. Roșea — 4, C. Petre — 4, 
Ad. Ghimeș — 2, D. Porumb — 
2. G. Dogărescu — 2 și Dănuț 
Ionescu — 1.

Da la oaspeți s-au remarcat 
prin joc șl eficacitate : Lawren
ce — 4 goluri, Adeyemi — 3 go
luri. ș«).

BULGARIA — ELVEȚIA 
25—15 (12—6), Meci care nu mai 
avea nici o miză deosebită, dis
proporția de forțe, de' valoare 
și experiență dindu-i din start 
favoriți pe handbaliștii bulgari. 
Dintre învingători s-au remar
cat Alexandrov cu 9 goluri 
marcate și Nikolov cu 5 goluri, 
iar de la învinși — Widmer, 4 
goluri. Lauper 4 și Blumer 3.

Astăzi e zi liberă, joi și vi
neri vor avea loc aici la Timi
șoara partidele din etapa semi
finală unde s-au calificat și vor 
juca România și Bulgaria ca
lificate din grupa A, Iugoslavia 
și Polonia calificate din grupa 
B. de la Cluj-Napoca. Meciurile 
dip semifinale reunesc echipe 
mult mai puternice și se anunță 
meciuri mai echilibrate și mai 
spectaculoase.

VASILE CABULEA

CLASAMENT
1. România
2. Bulgaria
3. Elveția
4. Nigeria

3 3 0 • 101—54 6
3 2 0 1 71—53 4
3 10 2
3 0 0 3

51— 77 2
52— 85 0

Grupa B — 
CLUJ-NAPOCA

TURCIA — MAROC : 25—23
(15—11). Ambele formații au În
ceput partida cu dorința firească 
de a câștiga după înfrângerile 
suferite în meciurile precedente. 
La începutul primei reprize s-a 
jucat de la egal la egal, scorul 
menținlndu-se foarte strâns. Mai 
lucizi și abili în atac s-au do
vedit însă pînă în final jucă
torii turci. Principalii realiza
tori : Karakaplan, Kurt și Ural 
— 6 goluri pentru echipa Tur
ciei, Nour 5 goluri, pentru ma
rocani.

IUGOSLAVIA — POLONIA 
18—16 (9—7). Derbiul acestei 
grupC a foat așteptat cu mare 
interes de publicul clujean. 
Spectacolul handbalistic oferit a 
fost de cea mai înaltă calitate.

încă de la început meciul este 
echilibrat, fiecare reprezentativă 
valorificindu-și contraatacul. -Cu 
un plus de forță și tenacitate in 
organizarea atacului studenții*  
iugoslavi se instalează la cirma 
jocului detașindu-se la 2 goluri 
diferență. In continuare ei se 
dovedesc imbatabili pe propriul 
semicerc. Studenții polonezi nu 
mai au forța și claritatea nece
sare in atac. In final handbaliștii 
iugoslavi au ciștigat pe merit, 
portarul Lukik avind o prestație 
deosebită. Principalii realizatori 
Kuzmenovski — 5 goluri și
Kurlevski — 4 goluri pentru
echipa iugoslavă. respectiv 
Chylinski — 6 goluri și Woroszi- 
lo, 3 goluri pentru echipa polo
neză.

semnul echilibrului, ambele e- 
ehîpe repliîndu-se rapid in apă
rare. atacurile studiate insă scă- 
zi.-.d din spectacolul cu care 
ne-au obișnuit atit studenții ja
ponezi cit și cei din Israel, in 
zilele precedente. Oslander. in 
aceeași formă, iși conduce echi
pa spre victorie, marcind 6 go
luri. S-au remarcat Belder, 5 
goluri. Ziegler. 3 goluri, foarte 
activi, ee au pus echipa studen
ților japonezi in dificultate. E- 
fortul lui Kai (6 goluri) dublat 
de cel al lui Kimura și Kusu- 
moto. cite 3 goluri, s-a dovedit 
insuficient.

U.RXS. — S.U.A. 25—17 
02—7). Viul interes suscitat de 
jocul studenților sovietici și a- 
mericani s-a datorat in primul 
rând echilibrului și tenacității 
prestate ineâ din prima jumăta
te a reprizei I. avantajul de 
4—5 puncte realizat de sovietici 
fiind păstrat pînă la sfîrșitul 
jocului prin contraatacuri rapi
de și o apărare eficientă. Dol
gov — 10 goluri si Diakov — 5 
goluri s-au dovedit din nou cei 
mai buni atacanți sovietici. Stu
denții americani s-au acomodat 
cu greu ritmului alert al jocu
lui impus de adversari, nereu
șind să-și construiască atacurile 
și ratind foarte mult. Leash s-a 
dovedit din nou un excelent 
executor. înscriind 8 goluri. De 
altfel, alături de sovieticul Dol
gov ei se situează pe locul I în 
clasamentul golgeterilor. fie
care cu cite 23 de puncte.

s CATALIN BORDEIANU

Grupa D - GALAȚI
UNGARIA — AUSTRIA 20—14 

(9—5). Intr-un meci fără miză, 
handbaliștii unguri și cei aus
trieci au jucat fără un anga
jament deosebit, fără concen
trarea necesară in fazele de fi
nalizare. ceea ce se vede și din 
faptul că in prima repriză s-au 
înscris numai 14 goluri. Victo
ria a revenit echipei Ungariei, 
aceasta fiind contribuția unor 
jucători care au marcat mai 
mult ca Sandor Gyoerptfy — 6 
goluri. Laszlo Marosi — 4. și 
Antal Vecsernyes — 4. De la 
austrieci — Ripper Dieter — 8 
goluri si Seebacher Georg — 2 
goluri.

COREEA DE SUD — R.F. 
GERMANIA 37—24 (17—11).
Disputa pentru locul II în gru
pă a fost deosebit de aprigă. 
Meciul s-a constituit în nu
meroase faze electrizante, prin 
deschideri lungi sau din acțiuni 
ale nivoților de mare frumuse
țe. Spectacolul l-au făcut jucă
torii sud-coreeni. care sint foar
te tehnici si iuți, cei mai efi
cienți fiind Kang Jae Wong — 
11 goluri. Lee Sany Hyo — 9 
goluri si Kim Jae Hwan — 9 
goluri. De la R.F. Germania — 
Klaus-Peter Heimerl — 9 goluri 
si Thomas Heine — 4 goluri.

I. CHIRIC

0 TRUPĂ MEREU TlNĂRĂ
lată că tradița nu se dezminte șl teatrul studențesc „Potîut", 

al Casei de cultură a studenților „Gtâgore Preoteasa", a adău
gat o nouă pagină la experiențele tocepute în 1984. privind re- 
jucarea unor spectacole cu distribuțiile de la premieră. De cu- 
rînd, spectatorii au umplut pînă la refuz sala, asistlnd Ia o 
reprezentație pe măsura acestei trupe-fanion, bine cunoscută în 
perimetrul teatrului studențesc (și nu numai) : de mai bine de 
12 ani ea ne îneîntă cu spectacole experiment, apreciate și pre
miate la toate festivalurile din țară și din străinătate la care a 
participat.

Deci, din nou „Om de omenie", regizat de același excelent 
profesionist care este Cătălin Naum. Acest spectacol trăiește 
prin el însuși, prin concepția originală despre viață și prin 
profunzimea analizei psihologice. Distribuția — bine cotată la 
vremea premierei — readuce în scenă interpret! care au pășit 
dincolo de pragul facultăților, trăind — unii dintre ei — prin 
meseriile îmbrățișate, departe de scena care i-a acaparat cîndva. 
Paul Balaș, inginer la Combinatul de oțeluri speciale Tîrgovtște, 
ne-a mărturisit : „Pentru mine Podul a reprezentat o deschidere 
de noi orizonturi către muncă, viață și dragoste. N-am să uit 
niciodată ce am simțit, din nou, astă seară, sub acest tavan 
alb...*.  Viorel Păunescu, student în anul II la I.A.T.C. : „Heîn- 
tîlnirea cu Podul mi-a provocat o adevărată nostalgie : aici am 
învățat multe din tainele meseriei pentru care mă pregătesc; 
Podul este o școală, iar Cătălin Naum un veritabil pedagog".

De ce să nu recunoaștem ? Acesta este adevărul. In virtutea 
lui așteptăm viitoarele întâlniri. (Romeo Bușegescu).

SIMETRIE

CLASAMENT CLASAMENT
IOAN GAVRA

CLASAMENT
1. Iugoslavia
2. Polonia
3. Turcia
4. Maroc

3 3 0 0 72—57 6
3 2 0 1 <62—54 4
3 1 0 2 61—71 2'
3 0 0 3 64—77 0

Grupa C - IAȘI
JAPONIA — ISRAEL 13—19 

(7—9). Partida a debutat sub

1. U.1U9.S.
2. S.UJU
3. israel
4. Japonia

3 3 • • IG-« 6
3 1 • 1 56—« 2
3 1 0 1 47—4» 2
3 1 • 1 si—a 2

1. Ungaria nil 71—54
ti Coreea de Sud 3 2 6 1 13— 74
L KT. Germania 3 111 53—84
ti Austria sees 54—71

PROGRAMUL DE MÎINE

Grupa semifinală I (Timișoara) : Bulgaria — Iugoslavia 
(ora 17) ; România — Polonia (ora 18.3»),

Grupa semifinală II (Iași) : S.C.A. — Ungaria (ora 17) ; 
U.R.S.S. — Coreea de Sud.

ORIZONTAL : 1. 
Probe la aparate. 
2. Mulțime. 3. în
cep alfabetul! — A 
cunoaște — Coper- 
țile unui curs ! 4. 
Prima la familia

ovine — Conducă
tor. 5. Multiplicare. 
6. La prima vedere
— Serie prescurta
tă. 7. Se consumă 
pină la prinz (abr.)
— Se echilibrează

cu greutate — Ci
teț! 8. Rațional. 9. 
Prima treaptă la 
învățătură (mase.).

VERTICAL : I. 
Testare. 2. Poartă 
numele lui New
ton... în algebră. 3. 
Unu la cub — Ime
diat — început de 
lexic ! 4. Rezonan
ță electronică de 
spin (abr.) — Vo
lum aparte. 5. O- 
glinda clasei (pl.). 
6. A răsări — 
Funcție trigonome
trică (abr.). 7. Cal
culată în final ! — 
Companie (abr.) — 
Contact la poli! 8. 
Alt volum. 9. Veri
fică profesorii.

Dicționar : RES, 
CIE.

CONSTANTIN 
STANESCU

Rubrică realizată de DRAGOMIR MAGDIN



PROPUNERI DEOSEBIT DE IMPORTANTE 
PENTRU SALVAREA OMENIRII 

DE PRIMEJDIA NUCLEARĂ
Luări de poziții și comentarii pe marginea 

recentei Consfătuiri a Comitetului Politic Consultativ 
al statelor participante la Tratatul de la Varșovia

Necesitatea creșterii rolului O.N.U.
în procesul dezarmării

încheierea lucrărilor 
celui de-al IX-lea

N
Studenții sud-coreeni înfruntă represiunea

Secretarul general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, a apre
ciat noile propuneri și initia
tive ale statelor membre ale 
Tratatului de la Varșovia drept 
foarte importante pentru însă
nătoșirea situatei internațio
nale complexe si încordate. El 
și-a exprimat speranța că re
zultatele consfătuirii de la 
Berlin vor stimula eforturile 
în direcția soluționării proble
mei care se află în atenția Or
ganizației Națiunilor Unite : 
prevenirea războiului și cruța
rea omenirii pentru totdeauna 
de acest pericol grav.

Vicecancelarul vest-eerman și 
ministru de externe, Hans-Die- 
trich Genscher, a apreciat drept 
pozitivă declarația dată publi
cității la încheierea Consfătui
rii Comitetului Politic Consulta
tiv al statelor participante la 
Tratatul de la Varșovia. El a 
subliniat că este necesar ca 
aceasta să fie analizată în pro
funzime. Referindu-se la pro
punerile de dezarmare în legă
tură cu armamentul convențio
nal. ministrul vest-german de 
externe a apreciat că pe această 
bază poate avea loc un dialog 
constructiv cu U.R.S.S

Agenția americană Associa
ted Press, citată de ADN, a di
fuzat integral textul comunica
tului sub titlul „O nouă iniția
tivă în problemele războiului 
și păcii". Tratatul de la Varșo
via — apreciază agenția — a 
dat publicității o declarație pri
vind doctrina militară răsări
teană. al cărei obiectiv cate 
definit drept desființarea, blocu
rilor militare din Est și Vest in 
favoarea unui sistem de secu
ritate . internațională.

Țările membre ale Tratatului 
de la Varșovia au propus 
NATO să înceapă, chiar în acest 
an. consultări în scopul compa
rării doctrinelor militare ale 
ambelor alianțe, analizei carac
terului lor. examinării in comun 
a direcțiilor de dezvoltare în 
continuare a acestora — relevă 
ziarul parizian „Le Monde". In 
cadrul acestor consultări ar pu
tea fi examinate dezechilibrul 
și asimetria apărute în dome
niul diferitelor tipuri 
și forțe armate și ar 
identificate căile de 
a lor.

Ziarul francez „Le 
relevă că „Estul a demonstrat 
flexibilitate". „Cel mai nou ele
ment îl constituie propunerea 
vizînd consultări in legătură cu 
doctrinele militare ale NATO 
și Pactului de la Varșovia, ca 
o contribuție autentică la fău
rirea încrederii".

Agenția France Presse. citată 
de ADN. apreciază drept _un 
eiement nou in dezbaterea asu
pra controlului armamentelor*

de arme 
putea fi 

eliminare

Figaro*

propunerea de a se începe la 
Bruxelles sau Varșovia. ori 
alternativ, convorbiri privind 
doctrinele militare ale celor 
două blocuri.

Propunerile de dezarmare re
afirmate și detaliate la Berlin 
se referă în mod egal la ar
mele atomice și chimice, pre
cum și la armamentele si for
țele armate convenționale — 
evidențiază ziarul vest-german 
„Suddeutsche Zeitung". Priori
tatea trebuie acordată retrage
rii celor mai periculoase arme 
ofensive din zona d° contact 
nemijlocit intre cele două alian
țe militare, precum si reducerea 
celorlalte arme si forte armate 
din această zonă.

Propunerile prezentate NATO 
la Berlin trebuie examinate 
atent, arată ziarul „Die Welt“ 
din Bonn. Invitația de a des
fășura încă din acest an consul
tări privind doctrinele militare» 
ale fiecărei alianțe, dezechili
brele militare si căile de a Ie 
depăși este interesantă, spori
rea securității prin dezarmare 
fiind de fapt o temă de strictă 
actualitate, afirmă ziarul.

Cotidianul italian „II Corriere 
della Sera" apreciază că cel 
mai important aspect politic al 
intîlnirii la nivel înalt £1 con
stituie faptul că țările Tratatu
lui de la Varșovia „au dorit, ia 
primul rind. să-și sublinieze 
disponibilitatea largă fată de 
negocieri, in scopul de a avan
sa mai rapid pe calea înțelege
rilor de dezarmare".

„La Repubblica" consideră că 
adoptarea unui document ofi
cial referitor la doctrina de 
securitate a Tratatului de la 
Varșovia este un fapt nou si. 
într-o anumită privință, revo
luționar. Prin această ho-ărire. 
Tratatul de la Vârsovta a onus 
doctrinei NATO proorcon
cepție. care are in vedere ce
rințele reciproce de se.-urttate.

In această perspectivă, se ex
primă speranța încheierii nein- 
tirziate a 
lichidarea 
americane 
medie de 
lichidarea 
chetelor operativ-tactice 
tice si americane din_ 
ratificarea 
vind rachetele balistice) s 
minarea armelor chimice.

Ziarul spaniol ...AR.C." sub
liniază că rezultatele Cazrfi- 
tulni Comitetului Politic Con
sultativ confirmă teza 
căreia in prezent este i 
Occidentului. deoarece 
a străbătut deja o parte 
drum, in sensul că a 
un întreg complex de re—

unui acord pnvmd 
tuturor rachetelor 

si sovietice cu rază 
acțiune din c-uropa, 

concomitentă a ra- 
rovie- 

Eurooa. 
tratatelor ABM (pri- 

efi-

concrete

NAȚIUNILE UNITE 2 (Agerpres) — La New York se desfă
șoară lucrările sesiunii Comitetului pregătitor al celei de-a treia 
sesiuni speciale a Adunării Generale consacrate dezarmării. In 
prima fază se procedează la un schimb larg de 
ciparea unui număr mare de delegații privind 
substanță ce trebuie să stea în

Intervenind în dezbateri, de
legația țării noastre a arătat că 
ideea centrală a sesiunii spe
ciale trebuie să o constituie an
gajarea hotărită a O.N.U. și a 
tuturor statelor membre intr-o 
acțiune fermă menită să ducă 
la oprirea cursei inarmărilor. in 
primul rind a inarmărilor nu
cleare. la dezarmare.

Punctul de plecare al lucră
rilor pregătitoare și al sesiunii 
propriu-zlse trebuie sâ-1 consti
tuie documentul final al primei 
.sesiuni speciale, adoptat prin 
consens, in 1973. care cuprinde 
strategia dezarmării, al cărei 
scoo imediat îl reprezintă eli
minarea pericolului de război 
nuclear si înfăptuirea măsurilor 
de oprire si inversare a cursei 
înarmărilor.

Evoluțiile recente intervenite 
In negocierile de dezarmare, a 
arătat delegația română, justi
fică eeriBța unei noi abordări a 
proWemrior dezarmării nare să 
ducă la reducerea radicală a 
arinnmenteior nucleare pină la 
«gimirarea totală a acestora. în 
acefast timp, trebuie întreprin
se măsor: botârite pen- 
n'jazva substanțială a armamen- 
teJcr aoavenți-tnale. a forțeior 
armate a cheltmelfi-tr mili
tare. desch-zi-du-se astfel per
spectiva reală a mierzteerii 
efeetve a războiul ut si eî:m:nă- 
rii fc: <bn viata mtemattonalâ. 
O astdei de abordare, nosbelă 
astăzi pe-—t prima dată, pre
supune ssabuinea umx program 
cnosplex tare, avind m centru! 
său -‘era—Lsrea mxfearâ. să 
nrprmda măsuri m*  mete de 
interzueere a aher arme de dis- 
trucere in masă de reducere a 
armeJw egnventinnale *t  a bu- 
seeeâcr măitare. preecm si ae- 
ți-oji de sporme a încrederii 
mme scale însorite de ansata-

u dir

atenția sesiunii

vederi cu parti- 
problemele de 
speciale.

ale tuturor sta-mentele ferme 
telor de a renunța la folosirea 
sau amenințarea cu folosirea 
forței in relațiile internaționale 
și de a soluționa pe cale po
litică. prin negocieri, toate dife
rendele dintre ele. în acest 
sens, sesiunea specială ar trebui 
să revitalîzeze negocierile pen
tru elaborarea și adoptarea pro
gramului global de dezarmare 
care să stea la baza efortului 
întregii comunități internațio
nale pentru înfăptuirea dezar
mării generale și totale sub 
un control internațional eficace.

Delegația română a subliniat 
că este imperios necesar ca se
siunea 
cu cea mai mare seriozi 
de o 
problema încetării foîo- 
greșului științei si 
scopuri 
venirea cursei 
spațiul 
dală trebuie, totodată, să apro
fundeze interacțiunea dintre 
dezarmare și celelalte probleme 
majore ale lumii contemporane, 
cum ar fi dezvoltarea si întă
rirea securității internaționale 
și să integreze măsurile ce vor 
fi hotărite in fiecare dintre 
aceste domenii intr-o acțiune 
unică al cărei scop să-1 con
stituie făurirea unei lumi mai 
bune și mai drepte, o lume a 
dezvoltării libere si indepen
dente a tuturor popoarelor, la 
adăpost de arme și războaie.

Delegația română a accentuat 
necesitatea ca sesiunea . spe
cială să promoveze creșterea 
rolului O.N.U. in domeniul 
dezarmări: în vederea sporirii 
participări: tuturor statelor la 
examinarea si negocierea pro- 
biesneloc încetării cursei inar- 
mirilor si dezarmării.

specială să examineze 
late și 

manieră cuprinzătoare 
irii pro- 

tehnicii în 
militare, inclusiv p-e- 

înarmărilor in 
cosmic. Sesiunea spe-

pentru comerț exterior
târî

■I
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Congres al P.C, Peruan
LIMA 2 (Agerpres) — La 

Lima au luat sfîrșit lucrările 
celui de-al IX-lea Congres 
al P.C. Peruan. în cursul 
dezbaterilor, uS accent deo
sebit a fost pus pe creșterea 
rolului militanților comu
niști in cadrul alianței for
țelor democratice peruane 
„Stingă Unită" și pe necesi
tatea îmbunătățirii formelor 
și metodelor de organizare 
a acțiunilor de masă în fa- 
vorea satisfacerii revendică
rilor social-economice ale 
oamenilor muncii.

Au fost adoptate tezele 
politice și raportul C.C. 
P.C. Peruan prezentat 
Congres.

Noul Comitet Central 
partidului reunit in prima 
plenară după congres l-a 
reales pe Jorje de! Prado in 
funcția de secretar general 
al partidului.

Convorbiri

la nivel înalt

al 
la

al

bulgaro- vest-germane
BONN — 2 (Agerpres). — 

Președintele Consiliului de Sta: 
al R.P. Bulgaria. Todor Jivkov. 
a început marți o vizită oficia
lă în R.F. Germania. In aceeași 
zi — relatează agenția B.T_A. — 
oaspetele s-a intUnit cu Richard 
von Weizsaecker, președintele 
R.F.G., precum și cu Helmut 
Kohl, cancelarul federal, 
fost abordate relațiile bilates 
precum și o serie de probii 
majore ale vieții intemațio: 
actuale.

PE SCURT

Radiografierea disputelor politice din Coreea de Sud face ușor 
perceptibilă amplificarea, fără precedent, a valului de acțiuni 
împotriva regimului dictatorial din Coreea de Sud. Știrile care 
ne-au parvenit de la Seul în aceste zile relatează despre poten
țarea și nuanțarea nemulțumirilor populare, despre creșterea 
numărului de ciocniri intre forțele poliției și manifestanți.

\tit la Seul, cit și in 
celelalte localități sud- 
coreene. in mișcările 
de protest sint antre

nate toate categoriile popu
lației. fapt ce pune in lumină 
generalizarea aspirației pen
tru libertăți democratice, pen
tru ' reunificarea pașnică a 
țârii.

Observatorii politici și de 
presă care urmăresc, in mod, 
constant, derularea evenimen
telor din Coreea de Sud. evi
dențiază. fără excepție, ro
lul mișcării studențești, tine
retul universitar aflindu-se in 
avangarda luptei duse de 

împo- 
izo- 
Du 

zile, 
pe

luptei 
poporul «ud-coreean 
triva guvernului, tot mai 
lat. condus de Chun 
Hwan. Si in ultimele 
studenții au manifestat 
străzile principale dinSeuI.au 
ocupat Univer 
solicitind eliberarea 
celor arestați pentru 
nerile politic» opuse 
In pofida tuturor 
extrem de severe

remarcă punerea 
alertă permanentă 
ooutiesesc format 
120 000 de militari, 
țiile de protest at ____
de puternice, narticioantii 
rind măsuri concrete 
mocratizare. încetarea 
siunilor practicate de 
Răsnunsul guvernului

tră largă
lai
lumăr record

azi

• LA KREMLIN a avut loc 
o intilnire intre A. Grcmiko. 
președintele Prezidiului Sovie
tului Suprem al U.R.S.S.. si o 
delegație a Consiliului consulta
tiv pentru dezarmare al Inter
naționalei Socialistă. condusă 
de Kalevi Sorsa. președintele 
consiliului. El l-a informat pe 
A. Gromiko despre vizita dele
gației sale in S.l’A. unde s-a 
întiinit cu vicepreședintele^ si 
cu secretarul de stas al S.U.A. 
pentru a cunoaște poziția a- 
mericană față de problemele 
dezarmării Acum, a declarat 
președintele Prezidiului Sovie
tului Suprem, sint mai impor
tante decit oricind acțiunile vi*  
riad întărirea sădi ale tuturor 
forței— txxttce. uartidricr si

Tineretul lumii — factor activ
al luptei

Ample acțiuni

pentru dezarmare și pace
pentru apărarea vieții pe planeta noastră

de arestări. ..întrebarea care 
se pune acum — scrie „Time" 
— privește atitudinea regimu
lui in perioada următoare. 
Există puține șanse ca Chun 
Du Hwan să dea curs refor
melor promise — inclusiv li
bertate 
cată și 
pomii 
schimb, 
prins o

pentru o presă sufo- 
acordarea unei auto- 
locale limitate. în 
autoritățile au între- 
serie de acțiuni cu

Comentariul
ZILEI

Singura opțiune rațională în fața creșterii 
pericolului unei catastrofe nucleare o repre
zintă înfăptuirea de pași concreți în direcția 
dezarmării. Cu această convingere, din ce in 
ce tot mai mulți tineri de pe toate meridianele 
planetei noastre se angajează cu forță și res
ponsabilitate in lupta pentru apărarea vieții, 
pentru eliminarea pericolului nuclear. Alături 
de celelalte forțe înaintate ale lumii, doritoare 
de pace, tînăra generație se pronunță cu hotă- 
rîre in favoarea întreprinderii unor pași efec
tivi pe calea dezarmării, în primul rind a 
dezarmării nucleare, a încetării experiențelor 
nucleare, demilitarizării spațiului extraatmos- 
feric.

Tinerii lumii, vital interesați în instaurarea

unui climat de pace, colaborare rodnică intre 
națiuni și asigurarea unui viitor pașnic, se 
pronunță pentru încetarea neintirziaiă a cursei 
aberante a inarmărilor, pentru transferarea 
unei părți din fondurile economisite astfel la 
finanțarea obiectivelor de dezvoltare econo
mică, Ia realizarea unor programe de dezvol
tare care să le asigure condiții mai bune de 
viață, muncă și învățătură. Continuind să ac
ționeze cu neslăbită energie pe baricadele 
păcii, tinerii de pretutindeni inteleg să folo
sească in acest scop intreaga experiență do- 
bindită in marcarea Anului Internațional al 
Tineretului sub 
tare, Pace“ și a

itatea Konkuk 
tuturor 
convin- 

dictaturii. 
măsurilor 
luate de 
cărora se 
stare de 
unui corp 

peste 
. demonstra- 
u fost extrem 

ce
de de- 
repre- 
politie. 
— fo— 
a bom-

n 
a 

din

scopul de a intimida opoziția. 
Nu există, așadar, nici un in
diciu că guvernul ar fi dispus 
să angajeze un dialog cu opo
ziția". în consecință nu a ră
mas deschisă decit calea întă
ririi unității de acțiune a for
țelor democratice. Astfel, la 
Seul a fost constituită Asocia
ția luptătorilor împotriva dic
taturii — mișcare cu caracter 
național 
militeze și mai 
reforme constituționale fun
damentale. instaurarea demo
crației in Coreea de Sud. Așa 
dună cum informează publi
cația ..Daily Yomiuri", citată 
de agenția T.A.S.S.. la reuniu
nea de fondare a noii organi
zații au luat parte peste 70 de 
deputati ai parlamentului sud- 
coreean. alți oameni politici, 
lideri ai cultelor, juriști, pro
fesori. scriitori, reprezentanți 
ai organizațiilor muncitorești

ce își propune să 
activ pentru

și țărănești. în manifestul- 
program ce a fost prezentat 
la mitingul organizat cu acest 
prilej, in prezența a peste 
2 000 de persoane, se arată că 
toată populația din Coreea de 
Sud este chemată să lupte 
pentru eliminarea imediată a 
regimului dictatorial, organi
zarea de alegeri prezidențiale 
directe și libere, eliberarea tu
turor deținuților politici. înce
tarea torturilor și represiuni
lor de tot felul.

Starea de tensiune a depășit 
cotele de alertă după moartea 
studentului Park Chong-Chul, 
în timp ce era interogat, sub 
tortură, de poliția din Seul. 
Strategia mușamalizării s-a 
dovedit din nou falimentară 
și s-a trecut la cea a conce
siilor care nu lezează struc
tura : s-a recunoșcut, mai în- 
•tii. in mod oficial, că de 
moartea lui Park sint răspun
zători cinci ofițeri de poliție, 
și nu doi, cum se afirmase 
anterior. „Balonul dictato
rial" pierdea totuși din 
înălțime, așa că s-a hotărît o 
nouă acțiune de a arunca lest: 
demiterea săptămîna trecută 
a primului ministru Lho Shin- 
Young și a altor trei miniș
tri, fapt ce a provocat demi
sia întregului guvern. Se va 
putea stopa, prin această ma
nevră procesul de eroziune a 
economiei naționale ? Va fi 
depășită criza politică și so
cială a țării ? Ne aflăm doar 
în fața unor variațiuni pe 
tema favorită a regimului 
Chun Du Hwan : întîrzierea 
pină la limită a afirmării li
bertăților și reformelor de
mocratice.

ARISTOTEL BUNESCU

ORIENTUL
se pronunță

te cultural.

o Ies președinteWilly Brandt,
de onoare pe v.atâ al P-S-D. 

d;n R-F.G.
Prczîiii;

Democrat «fin R.F.G. a botărit 
in unanânitate alegerea lut 
Willy Brandt in funcția de pre
ședinte de or. oare pe viață al 
acestei formațiuni politice — a 
anunțat la Bonn 
cuvint al P.S.D.
precizat, această 
creată special
Brandt, ținind seama de acti
vitatea sa. in special in promo
varea păcii.

Willy Brandt a anunțat, la 
sfirsitul lunii martie a.c„ retra
gerea sa din postul de pre-

un purtător de 
După cum s-a 
funcție a fost 
pentru Willy

ședințe al 
ocupat din 
in această
Se ales la .. _____ ,,
nar al P.S.D.. care va incepe la 
14 iunie.
• LA TOKIO A FOST SEM

NATĂ O DECLARAȚIE ANTI
NUCLEARĂ comună intre con
siliul administrativ al sectorului 
Nakano al capitalei nipone și 
consiliile municipale ale orașe
lor Dresda si Magdeburg din 
R. D. Germană. Declarația cere 
marilor puteri nucleare să în
ceteze efectuarea de noi expe
riențe nucleare si să pună ca
păt cit mai urgent posibil pro
ducerii în continuare de arme 
nucleare. Se face anei, totoda
tă. la 
înarmărilor 
■«sferic 
coopera: 
indifere: 
cială. arată agențiile
• PARLAMENTUL 

— Riksdagul — a 
marți, programul de 
militare ale tării pentru urmă
torii cinci ani. Potrivit progra
mului. oină in 1992 aceste chel
tuieli vor creste anual cu 1,5 
la sută. In 1988. alocațiile în 
scopuri militare ale Suediei se 
vor cifra la 3.7 miliarde dolari.

P.S.D.. pe care l-a 
1964. Succesorul său 
funcție urmează să 

Congresul extraordi-

netransferarea cursei 
in spațiul extraat- 

si la intensificarea 
intre toate statele, 

de orinduirea lor so- 
de presă.
SUEDEZ 
aprobat, 

cheltuieli

FERMA CONDAMNARE A ACTULUI DE AGRESIUNE

MIJLOCIU

Miting antirăzboinic 
al tineretului britanic
La Londra s-a desfășurat 

un impresionant miting anti
războinic al tineretului brita
nic, organizat de „Mișcarea 
pentru dezarmare nucleară", 
în alocuțiunile rostite cu acest 
prilej, reprezentanții tineretu
lui din capitala Marii Brita
nii s-au pronunțat în sprijinul 
propunerilor vizînd eliberarea 
continentului european de ra
chetele nucleare cu rază me
die de acțiune, ca un prim 
pas pe calea lichidării totale 
a arsenalelor nucleare din 
Europa și din întreaga lume.

Tot în Marea Britanie au 
avut loc demonstrații în fața 
bazei militare americane Wel- 
ford, din comitatul Berkshire, 
participant.ii pronunțindu-se 
pentru desființarea acestei 
baze, ca și a celorlalte ampla
sate pe teritoriul britanic, 
pentru retragerea imediată a 
armelor nucleare din Anglia 
șl din întreaga Europă. Gru
puri de tineri activiști pentru 
pace au organizat demonstrații 
și în fața fabricii de arme 
nucleare din orașul Aldermat- 
son, cerînd lichidarea acesteia 
și folosirea sumelor ce vor fi 
astfel economisite pentru so
luționarea unor probleme gra
ve, cum este aceea a șomaju
lui, care afectează în prezent 
în Marea Britanie peste 3 mi
lioane de persoane, o mare 
parte dintre acestea fiind ti
neri.

orașe din Europa. America, 
Asia și Africa. în cadrul se
minarului au fost organizate 
adunări și manifestații, pre
cum și o „sărbătoare a păcii".

De asemenea, in localitatea 
Jeanville a avut loc intilnirea 
națională a militanților pentru, 
pace din Franța, care s-a des
fășurat din inițiativa organi
zației „Mișcarea pentru pace" 
din această țară. Participanții 
au chemat guvernul francez 
să înceteze experiențele nu
cleare și să sprijine propu
nerile privind lichidarea ra
chetelor cu rază medie de 
acțiune și a celor operativ- 
tactice din Europa.

militare americane 
Hasselbach. Demonstranții 
cerut evacuarea celor 96 
rachete nucleare americane 
tip ..Cruise" amplasate Ia 
ceasta bază și. totodată, spri
jinirea de către guvern a pro
punerii de eliminare a rache
telor nucleare cu rază medie 
de acțiune din Europa.

R.F.G.: Campanie

„Copiii pentru pace"
în localitatea franceză Oban 

din departamentul Bouche-du- 
Rhone s-au desfășurat lucră
rile seminarului internațional 
„Copiii pentru pace", la care 
au participat școlari din 23 de

pentru încetarea 
experiențelor nucleare
O amplă manifestație a opi

niei publice democrate din 
R.F. Germania consacrată în
cetării experiențelor nucleare 
a avut loc la Munster (Rena- 
nia de Nord—Westfalia). La 
apelul organizațiilor pentru 
pace din R.F.G.. la manifes
tație au participat reprezen
tanți a peste 30 de organiza
ții de apărare a .păcii din a- 
ceastă țară, printre care și or
ganizații de tineret. La mitin
gul care a avut loc cu acest 
prilej, vorbitorii au cerut gu
vernului vest-german să spri
jine inițiativele de pace 

' ideea încetării tuturor 
riențelor nucleare. De 
acțiunea desfășurată la 
ster a inaugurat seria mani
festațiilor organizate de mili- 
tanții pentru pace vest-ger- 
mani destinate încetării expe
riențelor nucleare din întrea
ga lume.

Militanții pentru-pace din 
R.F.G. au organizat, de ase
menea, ample demonstrații 
antirăzboinice în jurul bazei

a păcii" in Grecia
Printr-un mare miting des

fășurat în centrul Atenei, a 
luat sfîrșit „Decada națională 
a păcii", importantă manifes
tare a militanților pentru pace 
și dezarmare din Grecia, in 
cadrul căreia au fost organi
zate in intreaga tară peste 50 
de marșuri ale păcii, adunări 
populare, mitinguri și de
monstrații. prin care cele mai 
variate categorii ale opiniei

deviza „Participare. Dezvol- 
Anulni Internațional al Păcii.

,,Decada națională

AL R. S. A. ÎMPOTRIVA MOZAMBICULUI
PHENIAN 2 (Agerpres). — 

Guvernul R.P.D. Coreene con
damnă cu fermitate actul agre
siv al guvernului rasist sud- 
african Împotriva capitalei Mo- 
zambicului și exprimă sprijinul 
deplin fată de lupta poporului 
mozambican si a celorlalte po
poare africane din regiune pen
tru eliminarea apartheidului și 
totala lor independentă — se 
arată intr-o declarație a purtă
torului de cuvint al Minis
terului Afacerilor Externe al 
R.P.D.C.. citată de agenția 
A.C.T.C.

HAVANA 2 (Agerpres) — 
Cuba a condamnat atacul comis 
de un grup de comando sud- 
african asupra capitalei Mo- 
zambicului. soldat cu moartea 
a trei persoane. calificindu-1 
drept „un act de terorism de 
stat* 1 — relatează agenția Prensa 
Latina. Intr-o declarație oficia
lă dată publicității la Havana, 
Ministerul Relațiilor Externe al 
Cubei a precizat că „această

Partizani ai păcii din New York in timpul unei manifestații 
împotriva pericolului nuclear

publice elene și-au exprimat 
îngrijorarea în legătură cu con
tinuarea nestăvilită a cursei 
Înarmărilor și creșterea peri
colului de război. Ei s-au pro
nunțat. de asemenea, pentru

lichidarea bazelor americane 
din Grecia și pentru elimina
rea rachetelor nucleăre cu 
rază medie de acțiune, a tu
turor armamentelor nucleare 
din Europa.

și 
expe- 
fapt, 

Mun

Tineri demonstrînd pe străzile Vienei împotriva proiectelor de 
militarizare a spațiului cosmic

Apel al universitarilor 
din Berlinul occidental
Presa vest-berlineză a dat 

publicității un apel semnat de 
2 300 de cadre didactice și stu- 
denți ai universităților 
oraș care cer lichidarea 
mai grabnică a rachetelor 
cleare cu rază medie de 
țiune din Europa și trecerea 
la măsuri concrete de 
mare, relatează agenția

Apelul subliniază că, 
oul politicii înfricoșării 
duce în mod inevitabil 
cursa inarmărilor, este nece
sar să se promoveze o politică 
responsabilă, să se termine cu 
amenințările și să . se promo
veze cu consecventă o politică 
de dezarmare.
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nu-
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TASS. 
in lo

cate 
la

Grupaj realizat de 
R. AVRAM

nouă agresiune constituie o în
cercare de a intimida țările din 
regiunea de sud a Africii spre 
a renunța la poziția lor anti- 
apartheid și de a destabiliza 
regimul mozambican“.

NAȚIUNILE UNITE 2 (Ager
pres). — Comitetul Economic și 
Social al O.N.U. (ECOSOC) a 
adoptat o rezoluție în care 
se condamnă in mod ferm 
practica regimului rasist sud- 
african de a recurge frecvent la 
mercenari pentru a combate 
acțiunile mișcărilor de elibera
re. transmite agenția Taniug. 
De asemenea, sint condamnate 
„recrutarea, finanțarea, pregăti
rea. concentrarea, transportul 
și angajarea de mercenari-4 de 
către R.S.A. pentru acțiunile de 
destabilizare a țărilor vecine.

Rezoluția cere tuturor state
lor să folosească legislațiile in
terne corespunzătoare pentru a 
preveni angajarea și pregătirea 
de mercenari.
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„MIR“
Cosmoneuții sovietici Iuri Romanenko 

Aleksandr Laveikin iși continuă activitatea 
"bordul complexului orbital pilotat
Marți, ei au efectuat un control medical după 
care acționează pentru punerea la. punct a 
metodelor de pilotare a complexului prin fo
losirea stabilizatoarelor .giroscopice și a 
aparatului de astroorientare de înaltă precizie. 
Se continuă, de asemenea, lucrările de între
ținere a aparatelor care asigură condițiile de 
viață din interiorul complexului. ,

Experiențele biologice in curs sînț destinate 
studierii evoluției plantelor superioare și al
tor obiecte biologice in condițiile impondera
bilității.

După cum relatează agenția T.A.S.S., acti
vitatea la bordul complexului se desfășoară 
in conformitate cu programul.

Descoperire arheologică
Cu ocazia efectuării unor săpături arheolo

gice, pe locul unui străvechi atelier de ce
ramică, din zona cuprinsă in teritoriul unor 
relicve istorice aparținînd culturii bronzului, 
în sudul provinciei chineze Jilin, a fost des
coperită o importantă cantitate de semințe de 
soia carbonizate. Supuse testelor cu carbon-14, 
semințele ,s-au dovedit a avea o vechime de 
peste 2 600 de ani, fiind cultivate in timpul 
dinastiei Zhou de Răsărit (770—256 t.e.n.). în 
același loc au fost găsite și unelte de pro
ducție, diverse resturi de produse agricole, 
oase de animale domestice, ceea ce de-

• Selim Al-Hoss, numit premier 
interimar al Libanului

BEIRUT 2 (Agerpres) — Pre
ședintele Libanului, Amin Ge- 
mayel, l-a numit în funcția de 
premier interimar pe Selim Al- 
Hoss, care în guvernul libanez 
de uniune națională deține por
tofoliul Ministerului Învățămîn- 
tului și Artelor. Selim Al-Hoss 
îl înlocuiește pe Rashid Karame, 
asasinat luni.

Agențiile de presă relevă că, 
marți, pe întreg teritoriul Li
banului a fost declarată o grevă 
generală de protest, care va 
continua pînă in ziua funera
liilor fostului premier. Institu
țiile publice, școlile,. magazinele, 
din sectorul de vest al capitalei 
au fost închise, iar Aeroportul 
Internațional Beirut și-a în
cetat activitatea pină miercuri, 
în țară a fost declarat doliu 
național.

La Beirut s-a desfășurat o 
consfătuire a partidelor progre
siste și patriotice. într-o decla
rație comună. reprezentanții 
formațiunilor politice respective 
au subliniat că asasinarea fos
tului premier a fost îndreptată 
în primul rind împotriva liniei 
patriotice promovate de Rashid 
Karame și că autorii atentatu
lui au vrut să lovească în re
zistența împotriva ocupației is- 
raeliene și in unitatea Libanu
lui ca stat arab suveran.

Președintele Partidului Socia
list Progresist, Walid Joum- 
blatt, mișcarea Amal, organi
zații sindicale, diferite organi
zații obștești au condamnat a- 
sasinarea lui Rashid Karame.

• Raportul secretarului general 
al O.N.U. privind situația 

din regiune
NAȚIUNILE UNITE 2 (Ager

pres). — Secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a prezentat Consiliului de Secu
ritate raportul periodic privind 
situația din Orientul Mijlociu, 
apreciată ca reprezentind un 
pericol potențial în absența unei 
soluționări globale, transmite 
agenția Taniug. Este exprimată 
speranța că părțile interesate 
vor întreprinde eforturi hotărî- 
toare pentru soluționarea pro
blemei Orientului Mijlociu în 
toate aspectele ei, pentru a se 
ajunge Ia o rezolvare durabilă 
și justă. în conformitate cu re
zoluția 338 a Consiliului de 
Securitate.

monstrează că oamenii care au trăit in aceas
tă așezare duceau o viață stabilă, iar agricul
tura. creșterea animalelor și artizanatul cu
noscuseră o puternică înflorire.

Cit privește semințele de soia, există acum 
dovada că planta respectivă s-a cultivat în 
această parte a Chinei — provincia Jilin fiind 
cunoscută ca „patria soiei“ — din vremuri 
străvechi.

Să apărăm pădurile
ln urma distrugerii anuale a unei suprafețe 

de 11—15 milioane hectare de păduri tropi
cale, peste 40 la sută din pădurile respective 
existente pe' glob au dispărut. Intr-o broșură 
intitulată „Pădurile tropicale poartă pe umeri 
cerul : tăiați copacii și va urma dezastrul". 
Fondul mondial pentru protecția florei și 
faunei (W’V/F) a avertizat că, in ritmul în 
care sint distruse acum, toate pădurile tropi
cale din afara ariilor aflate sub protecție vor 
fi grav afectate în următorii 30 de ani.

Pădurile tropicale acoperă numai 7 la. sută 
din suprafața Pământului. Totuși, ele adăpos
tesc probabil peste jumătate din speciile de 

' animale și plante terestre, iar distrugerea lor 
ar reprezenta — se apreciază — un dezastru 
biologic. Potrivit Fondului mondial, cinci țări 
africane — Nigeria, Congo, Guineea, Madagas
car și Ghana — vor pierde o parte din aceste 
păduri pină in anul 2000. Printre țările din alte 
continente al căror fond silvicol este afectat 
dacă se mențin actualele tendințe sint men
ționate India, Bangladesh și Haiti. Tendința 
prezentă de distrugere a pădurilor tropicale va 
cauza, dacă se va menține, dispariția a trei pă
trimi dintr-un milion de specii pină in amil 
2000. Fondul mondial cheamă țările din intreaga 
lume să adopte măsuri pentru conservarea pă
durilor și pentru oprirea tuturor acțiunilor 
distructive
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